

## ज़ैलैंस्की दो पाटों के बीच पिस रहे हैं !

एक तरफ तो यूक्रेन की जनभावना है, कि, किसी भी कीमत पर, रूस के सामने घुटने नहीं टेकने हैं, दूसरी तरफ कटु सत्य है, कि, अब ज्यादा दिन युद्ध नहीं कर सकता यूक्रेन

—सुकुमार साह—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 11 मार्च। युद्ध की तीव्र हवाएं यूक्रेन पर कहर बरपा रही हैं, ऐसे में राष्ट्रपति वोलोदोमिर ज़ैलैंस्की तलवार की धार पर चल रहे हैं। उनका देश दो वर्षों के लगातार युद्ध के बाद टूट चुका है, पश्चिमी समर्थन डगमगा रहा है, जो किसी समय यूक्रेन के समर्थन में अडिग था। साथ ही साथ घरेलू धैर्य कम हो रहा है। यूक्रेन के राष्ट्रपति, अपने लोगों के हठीले रुख और भू-राजनीतिक वास्तविकताओं के बीच फंसे हुए हैं। हर निर्णय, जो वो लेते हैं, उसके गंभीर परिणाम होते हैं—एक भी गलत कदम यूक्रेन को एक लंबे युद्ध की खाई में या फिर अस्थिर शांति के गर्त में धकेल सकता है।

यूक्रेन की जनता पूरी क्षेत्रीय अखंडता की मांग पर अडिग है, जिसमें क्रीमिया और डोन्बास की वापसी भी शामिल है। किसी भी प्रकार का क्षेत्रीय समझौता नहीं विद्रोह पैदा कर सकता है और ज़ैलैंस्की की राजनीतिक स्थिति को कमजोर कर सकता है। हालांकि,

■ अगर ज़ैलैंस्की समझौता करते हैं, तो जनता यह निर्णय स्वीकार नहीं करेगी, और उनके ही देश में उनका जन समर्थन कमजोर पड़ेगा।

■ पर, यह भी सच है, कि, अगर शांति वार्ता शुरू नहीं की, तो, रूस के खिलाफ युद्ध अधिक समय नहीं खींचा जा सकेगा। सेना दो साल से चल रहे युद्ध के बाद काफी थक गई है।

■ ज़ैलैंस्की क्या, इस दुविधा में संतुलन बिठा पायेंगे। खासतौर पर, पुराने प्रबलतम मददगार अमेरिका का रुख भी अब काफी परिवर्तित है। पूर्ण विश्वास से नहीं कहा जा सकता कि, अमेरिका, साथ खड़ा रहेगा युद्ध में।

जैसे-जैसे युद्ध लंबा होता जा रहा है, थकावट स्पष्ट रूप से दिखाई दे रही है। मोर्चे पर सैनिक थक चुके हैं और नागरिकों को बिजली की कमी, आर्थिक संकट तथा लगातार मिसाल हमलों का सामना करना पड़ रहा है। अब कई लोग यह सवाल भी उठ रहे हैं कि क्या पूर्ण विजय का लक्ष्य रखना व्यवहारिक है या फिर समझौता वार्ता के बारे में विचार

करना चाहिए। ज़ैलैंस्की के सामने जो चुनौतियाँ हैं, उन्हें पश्चिम के अस्थिर समर्थन ने और जटिल बना दिया है। एक समय के यूक्रेन के सबसे मजबूत सहयोगी, अमेरिका ने सैन्य सहायता रोक दी है और वॉशिंगटन में राजनीतिक प्रतिरोध, विशेष रूप से टंप समर्थक रिपब्लिकन पार्टी द्वारा, ने यूक्रेन के युद्ध प्रयासों को

खतरे में डाल दिया है। यदि यू.एस. का सपोर्ट और कम हुआ, तो ज़ैलैंस्की को यूरोपीय देशों पर और अधिक निर्भर करना होगा, जबकि, इन देशों के स्वयं के संसाधन और प्रतिबद्धताएं दबाव में हैं।

इस बीच, कूटनीतिक प्रयासों को गति मिल रही है। यूक्रेन ने सउदी के नेतृत्व वाली शांति वार्ता में भाग लिया है, जिसमें, रूस के साथ एक नैसैनिक और हवाई संघर्ष विराम का प्रस्ताव है। इससे अस्थायी राहत तो मिल सकती है, लेकिन, किसी भी प्रकार के रूस के क्षेत्रीय नियंत्रण से सहमत होने को यूक्रेन की संप्रभुता के खिलाफ माना जा सकता है। ज़ैलैंस्की को फ्रैंक-फ्रैंक कर कदम रखना होगा—वे अपने आपको अपनी जनता के सामने कमजोर नहीं दिखा सकते और न युद्ध भूमि पर अकेले खड़े रहने का जोखिम उठा सकते हैं।

धरातल पर स्थिति और अधिक कठिन हो रही है। सर्दी का मौसम और सैनिकों की थकान ने यूक्रेन की जवाबी कार्रवाही को धीमा कर दिया है, जिससे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### केजरीवाल को बड़ा झटका, दर्ज होगी एफ.आई.आर.

नई दिल्ली, 11 मार्च। आम आदमी पार्टी के मुखिया और दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को मुश्किलें बढ़ सकती हैं। दिल्ली एक अदालत ने अरविंद केजरीवाल के खिलाफ एफआईआर दर्ज करने के लिए कहा है। यह मामला सरकारी पैसों के कथित दुरुपयोग से जुड़ा है। दिल्ली की राउज एवेन्यू कोर्ट ने पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और अन्य के खिलाफ सार्वजनिक धन के दुरुपयोग के मामले में एफआईआर दर्ज करने का आदेश दिया है।

पूरा मामला साल 2019 में द्वारका में बड़े होर्डिंग लगाने का है। कोर्ट ने

■ साल 2019 में द्वारका में बड़े होर्डिंग लगाने में भ्रष्टाचार के मामले में राउज एवेन्यू कोर्ट ने केजरीवाल पर एफ.आई.आर. दर्ज करने का आदेश दिया है।

द्वारका साउथ पुलिस को 18 मार्च तक अनुपालन रिपोर्ट दाखिल करने का निर्देश दिया है। केजरीवाल के अलावा पूर्व विधायक गुलाब सिंह और पार्षद नितिका शर्मा भी आरोपी हैं। होली के बाद एफआईआर दर्ज होने की उम्मीद है। राउज एवेन्यू कोर्ट ने एक याचिका पर सुनवाई करते हुए ये फैसला सुनाया।

कोर्ट ने माना कि केजरीवाल और अन्य नेताओं पर मामला बनता है। कोर्ट ने 156(3) सीआरपीसी के तहत याचिका स्वीकार कर ली। द्वारका साउथ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## जेडीए के अधीक्षण अभियंता के पास 25 कॉलोनिनों में 50 से ज्यादा मकान

एंटी करप्शन ब्यूरो की रेड में हुए कई सनसनीखेज खुलासे

—कार्यालय संवाददाता—  
जयपुर, 11 मार्च। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) जयपुर विकास प्राधिकरण के अधीक्षण अभियंता अविनाश शर्मा के दर्जनभर ठिकानों पर सच की कार्रवाई कर रही है। एसीबी को अविनाश शर्मा के पास 25 कॉलोनिनों में 50 से ज्यादा सम्पत्तियाँ, बैंक खातों में करीब 30 लाख रुपए तथा म्यूचुअल फंड में करीब 90 लाख रुपए के निवेश की जानकारी भी मिली है। अविनाश शर्मा के खिलाफ आय से अधिक संपत्ति अर्जित करने की एक गोपनीय शिकायत मिलने के बाद एसीबी एक्टिव हुई और जानकारी जुटाई। पुख्ता सबूत मिलने के बाद, आज एसीबी की अलग-अलग टीमों ने अभियंता के दर्जनभर ठिकानों पर तलाशी अभियान शुरू किया है। अनुसंधान अधिकारी, एसीबी के एएसपी ज्ञानप्रकाश नवल के नेतृत्व में यह सच ऑपरेशन चलाया जा रहा है। अभियंता के ठिकानों के अलावा जेडीए कार्यालय में भी तलाशी अभियान जारी है।

एसीबी के डीजी डॉ. रविप्रकाश मेहरडाने ने बताया कि सूत्रों और गोपनीय सत्यापन से संदिग्ध अधिकारी द्वारा, राजकीय सेवा में नियुक्त होने से लेकर अब तक, करीब 6.25 करोड़ रुपए की

■ अभियंता के बैंक खातों में 30 लाख रुपए तथा म्यूचुअल फंड में 90 लाख रुपए के निवेश के दस्तावेज भी मिले हैं।

■ एसीबी ने एक गोपनीय शिकायत के आधार पर प्रारंभिक जाँच की, फिर पुख्ता सबूत मिलने के बाद अलग-अलग टीमों बनाकर अभियंता के दर्जन भर ठिकानों पर तलाशी अभियान चलाया।

परिसंपत्तियाँ अर्जित करने की जानकारी सामने आई है, जो बैंक आय से 253 प्रतिशत ज्यादा है। अभियंता अविनाश शर्मा द्वारा जयपुर में गोपालपुरा मोड़, मानसरोवर, सांगानेर, पृथ्वीराज नगर क्षेत्र, जगतपुरा, प्रतापनगर और रिंग रोड के आस-पास 25 से अधिक कॉलोनिनों में 50 से ज्यादा संपत्तियाँ खरीदने की जानकारी सामने आई है। प्रारंभिक तौर पर सामने आया है कि अभियंता ने जेडीए में पदस्थापन के दौरान भ्रष्टाचार करते हुए गृह निर्माण समितियों और बिल्डर्स को लाभ पहुंचाने के बदले, काफी कम दरों पर और पारितोषिक के रूप में भूखंड लिए खरीद के समय उनकी वास्तविक कीमत करोड़ों रुपए में थी। अभियंता के उसके परिजनों के 7 बैंक खातों में करीब 30 लाख रुपए जमा होने की भी जानकारी मिली है।

सामने आया है कि अभियंता अविनाश शर्मा ने बेटियों की पढ़ाई पर 50 लाख रुपए से ज्यादा खर्च किया है। इसके साथ ही म्यूचुअल फंड में करीब 90 लाख रुपए के निवेश की जानकारी भी मिली है। दुपहिया और चौपहिया वाहनों की कीमत करीब 25 लाख रुपए है। उन्होंने बताया कि गोपालपुरा मोड़ पर हिम्मत नगर, जेडीए के अधीक्षण अभियंता कार्यालय और विभिन्न जून कार्यालय, बदरवास में कौर्त सागर स्थित प्लॉट, जगतपुरा स्थित इनकम टैक्स कॉलोनी स्थित प्लॉट, मंगियावास स्थित किंजल कॉलोनाइजर प्राइवेट लिमिटेड, सैक्रैंड कॉलोनाइजर प्राइवेट लिमिटेड, नीलकंठ रिअल एस्टेट के कार्यालय, मालवीय नगर के प्रधान मार्ग स्थित मकान, बदरवास के राठी नगर स्थित प्लॉट पर एसीबी तलाशी ले रही (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पाकिस्तान में आतंकियों ने ट्रेन हाईजैक की, 182 यात्रियों को बंधक बनाया

ब्लूचिस्तान के संगठन बीएलए ने घटना की जिम्मेवारी ली है

इस्लामाबाद, 11 मार्च। पाकिस्तान में मंगलवार को आतंकियों ने एक ट्रेन को ही हाईजैक कर लिया। इस ट्रेन में 450 से अधिक यात्री सवार थे। यात्रियों के अनुसार आतंकवादियों ने दक्षिण-पश्चिमी पाकिस्तान में जाफर एक्सप्रेस को निशाना बनाया और उसपर गोलीबारी की। इस गोलीबारी में ट्रेन का चालक गंभीर रूप से घायल हो गया। इसके बाद आतंकियों ने ट्रेन को हाईजैक कर लिया। इस हमले को लेकर ब्लूचिस्तान प्रांत की स्वतंत्रता की मांग करने वाले बीएलए ने कहा कि उसने 20 सैनिकों को और एक ड्रोन को मार गिराया। बीएलए ने दावा कि उसने 182 लोगों को बंधक बना लिया है। आतंकवादियों ने सुरक्षा बलों के क्षेत्र से नहीं हटने पर

■ जाफर एक्सप्रेस ट्रेन, क्वेटा से पेशावर जा रही थी और इसमें 450 यात्री सवार थे। जिसमें पाकिस्तानी सेना, आई.एस.आई. पुलिस व एटीएफ के कर्मी भी शामिल थे। इन सभी 182 लोगों को बंधक बना लिया गया है।

■ बीएलए ने धमकी दी कि अगर पाकिस्तान ने उनके ठिकानों पर ड्रोन व हैलिकॉप्टर हमले बंद नहीं किए तो इन 182 लोगों को मार दिया जाएगा।

उन्हें जान से मारने की धमकी दी है। अधिकारियों ने बताया कि जाफर एक्सप्रेस ट्रेन क्वेटा से खैबर पख्तूनख्वा के पेशावर जा रही थी, तभी उस पर गोलीबारी की गई। प्राप्त जानकारी के अनुसार इस हमले में 20 लोगों के मारे जाने की खबर है। बीएलए के प्रवक्ता जयंद बलूच के

मुताबिक उसके लड़ाकों का जाफर एक्सप्रेस पर पूरा नियंत्रण है। उन्होंने स्पष्ट किया कि बंधकों में पाकिस्तानी सेना, पुलिस, आईएसआई और एटीएफ के सक्रिय-ड्यूटी कर्मी शामिल हैं, जो सभी छुट्टी पर जा रहे थे। उन्होंने बताया कि आम यात्रियों, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### ‘100 और 200 के नए नोट जारी किए जाएंगे’

मुंबई, 11 मार्च। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) जल्द ही महात्मा गांधी (नई) श्रृंखला में 100 और 200 रुपये मूल्य के नए बैंक नोट जारी करेगा। आरबीआई के मुख्य महाप्रबंधक पुनीत पंचोली ने मंगलवार को बताया कि इन नए नोटों पर रिजर्व बैंक गवर्नर संजय मल्होत्रा के हस्ताक्षर होंगे। इन नए नोटों

■ आर.बी.आई. सूत्रों ने कहा, जो नोट महात्मा गांधी श्रृंखला के होंगे जिन पर नए गवर्नर संजय मल्होत्रा के हस्ताक्षर होंगे। नए नोट आने पर भी पुराने नोट प्रचलन में रहेंगे।

का डिजाइन मौजूदा महात्मा गांधी (नई) श्रृंखला के 100 और 200 रुपये के नोटों के समान होगा। यानी, उनके रंग, पैटर्न, और सुरक्षा विशेषताएं वर्तमान नोटों के अनुरूप रहेंगी। आरबीआई ने स्पष्ट किया है कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘क्या ठोकना है, हम ठीक से ठोकेंगे, सरकार को भी ठोकेंगे?’

राज्यसभा में खड़गे की इस टिप्पणी पर भारी हंगामा हुआ

नई दिल्ली, 11 मार्च। संसद में चल रहे बजट सत्र के दूसरे दिन मंगलवार को राज्यसभा सांसद व कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के “ठोकेंगे” वाले बयान जमकर हंगामा हुआ। संसद के उच्च सदन में उप सभापति हरिवंश ने दिग्विजय सिंह को बोलने के लिए कहा, लेकिन मल्लिकार्जुन खड़गे खड़े हो गए। इस पर उप सभापति ने टोकते हुए कहा कि आप पहले ही बोल चुके हैं।

असल में खड़गे देश भर में चल रहे परिसीमन पॉलिटेक्स और नई शिक्षा नीति पर कुछ कहना चाहते थे। हालांकि इससे पहले वो बोल चुके थे पर खड़गे का कहना है कि उनके भाषण के दौरान विभागीय मंत्री धर्मप्र प्रधान सदन में उपस्थित नहीं थे। उप सभापति द्वारा टोके जाने पर कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा—‘ये क्या डिक्टेटरशिप है। मैं हाथ जोड़कर आपसे

■ राज्यसभा में केन्द्रीय मंत्री जे.पी. नट्टा ने खड़गे के बयान की कड़ी आलोचना की और कहा, उपसभापति के लिए ऐसी भाषा का प्रयोग स्वीकार्य नहीं है।

■ खड़गे ने खड़े होकर उपसभापति से माफ़ी मांगी और कहा, उनका इशारा सरकार की नीतियों की तरफ था।

■ विवाद की शुरुआत तब हुई, जब राज्यसभा में उपसभापति ने दिग्विजय सिंह को बोलने के लिए कहा, पर, खड़गे खड़े हो गए, जिस पर उपसभापति ने टोका तो खड़गे ने उक्त टिप्पणी की।

बोलने की अनुमति मांग रहा हूँ। इस पर हरिवंश ने कहा— अभी दिग्विजय सिंह के बोलने का मौका है, इसलिए आप बैठ जाइए। इसके बाद खड़गे ने कहा— वो तो बोलेंगे ही, लेकिन आपको क्या-क्या टोकना है हम ठीक से ठोकेंगे, सरकार को भी ठोकेंगे। जब हरिवंश ने खड़गे के बयान पर आपत्ति जताई तो उन्होंने कहा

कि हम सरकार की नीतियों को ठोकने की बात कर रहे हैं। खड़गे के इस बयान पर केंद्रीय मंत्री जेपी नट्टा ने कहा कि नेता विपक्ष की ओर से उप सभापति के लिए इस तरह की भाषा स्वीकार्य नहीं है। उनको माफ़ी मांगनी चाहिए। इसके साथ उन्होंने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### नागौर में दो भीषण सड़क हादसों में 7 की मौत, 26 घायल

नागौर, 11 मार्च (निर्स)। नागौर जिले में हुये दो अलग-अलग भीषण सड़क हादसों में सात लोगों की मौत हो गई। इनमें तीन लॉ कॉलेज के स्टूडेंट थे। पहला हादसा बीकानेर रोड पर बाराणी गांव के पास हुआ, जहां कार पलटने से चार युवकों की मौत हो गई। हादसे में दो युवक गंभीर घायल हो गए। मुवाकों में चारों युवक बाराणी गांव के ही निवासी हैं। घायलों को प्राथमिक उपचार के बाद बीकानेर रेफर किया गया। जानकारी के अनुसार, सोमवार देर रात्रि में कार अनियंत्रित होकर पलट गई, जिससे यह हादसा हुआ है। जेएलएन अस्पताल चौकी ईचार्ज जगदीश बिश्नोई ने बताया कि हादसे में कार कई बार पलटी और बुरी तरह क्षतिग्रस्त हो गई। सदर थाना क्षेत्र के बाराणी गांव के

■ पहले हादसे में बाराणी गाँव के पास कार पलटने से चार युवकों की मौत हो गई, दो घायल हो गए।

■ दूसरे हादसे में नागौर-लांडनू राष्ट्रीय राजमार्ग पर स्लीपर बस ट्रक से टकराई, जिसमें सवार तीन लॉ स्टूडेंट्स की मौत हो गई, 24 घायल हो गए। तीनों युवक जोधपुर नेशनल युनिवर्सिटी के छात्र थे।

पास हुए हादसे में कार सवार बाराणी निवासी सुशील जाट, मेहराम जाट, 32 वर्षीय महेंद्र और रवेन्द्रराम की मौत हो गई। वहीं, दुर्घटना में बाराणी के ही 25 वर्षीय महेंद्र पुत्र नेराराम और 25 वर्षीय दिनेश पुत्र मांगीलाल गंभीर घायल हो गए, जिन्हें उपचार के लिए बीकानेर रेफर किया गया है। वहीं, नागौर जिले के डेह कस्बे के पास नागौर-लांडनू राष्ट्रीय राजमार्ग पर मंगलवार सुबह करीब 5:30 बजे बड़ा हादसा हो गया। हादसे में एक स्लीपर बस ट्रक से टकराकर पलट गई, जिससे बस में सवार कई छात्र घायल हो गए और तीन छात्रों की मौत हो गई। तीनों ही जोधपुर लॉ युनिवर्सिटी के विद्यार्थी बताए जा रहे हैं। गंभीर घायलों को डेह अस्पताल में प्राथमिक उपचार के बाद (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### पंजाब में पुलिस व किसानों का टकराव

गुरदासपुर, 11 मार्च। दिल्ली-कटरा एक्सप्रेसवे के लिए जमीन अधिग्रहण को लेकर पंजाब के गुरदासपुर में आज किसानों और पुलिस के बीच टकराव हो गया। इसमें 7 किसानों के घायल हो गए। पुलिस की मदद से जिला प्रशासन की टीम किसानों

■ दिल्ली-कटरा एक्सप्रेसवे के लिए जमीन अधिग्रहण के मसले पर यह टकराव हुआ, जिसमें 7 किसान घायल हो गए।

से जमीन खाली कराने पहुंची थी। इस दौरान पुलिस ने किसानों की खड़ी फसल पर मशीन चला दी, जिससे उनकी फसल बर्बाद हो गई। अपनी फसलों को बचाने के लिए आर्किसानों की पुलिस के साथ धक्कामुक्की हुई। बाद में पुलिस ने लाठीचार्ज कर किसानों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## भारी पड़ा एलन मस्क को, बार-बार “स्टारलिंग” की सेवा वापस लेने की धमकी देना

मस्क ने खुलकर कटाक्ष किया था कि अगर वे “स्टारलिंग” सेवा से यूक्रेन को वंचित कर दें तो यूक्रेन को एक दिन में आत्म समर्पण करना पड़ेगा

—अंजन राँय—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 11 मार्च। यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदोमिर ज़ैलैंस्की के साथ अमेरिका के अप्रिय व्यवहार के कारण, अमेरिका और यूरोप के आपसी रिश्तों में खटास आ गई है और अब इसका असर कॉर्पोरेट जगत पर भी पड़ने लगा है।

फ्रांस की सैटेलाइट कंपनियों तथा अमेरिकन सैटेलाइट कम्पनियों के बहुत बड़े नाम “स्टारलिंग”, जिसके मालिक एलन मस्क हैं, ने एक-दूसरे के लिये तलवारें खींच ली हैं। यूरोपियन रक्षा इकाइयों के सैटेलाइट-आधारित कम्प्यूनिवेशन इन्फ्रास्ट्रक्चर पर

■ यह कटाक्ष इतना चुभा यूरोपियन देशों को कि यूरोपियन देशों ने, फ्रैंच कम्प्यूनिवेशन कंपनी यूटैलसैट पर अपनी सेना की संचार व्यवस्था शिफ्ट करने का निर्णय ले लिया।

■ अब, विशेषकर ट्रम्प द्वारा मनमाने ढंग से विदेश नीति चलाने व दशकों से चली आ रही व्यवस्था को बदलने का निर्णय लेने से, यूरोपीय देशों, अमेरिका को विश्वसनीय मित्र नहीं मान रहे।

■ यूरोपीय देशों ने, विशेषकर पोलैंड ने मस्क की कम्पनी स्टारलिंग से नाता तोड़कर फ्रैंच कम्प्यूनिवेशन कम्पनी पर अपना सारा कम्प्यूनिवेशन सिस्टम शिफ्ट करना आरंभ कर दिया। यूरोप का सारा कम्प्यूनिवेशन काम फ्रैंच कम्पनी पर शिफ्ट हो जाने से “स्टारलिंग” को भारी नुकसान होने की संभावना बनती है। अतः, अपनी कटाक्षपूर्ण धमकी से उत्पन्न स्थिति को संभालने के लिए मस्क खुद कूदे, यूरोपीय देशों को मनाने व मनुहार करने के लिये और उन्होंने सार्वजनिक तौर पर वादा किया कि वे कभी भी अचानक यूक्रेन को स्टारलिंग सेवा से वंचित नहीं करेंगे।

कम्प्यूनिवेशन चैनलों को छोड़कर, यूटैलसैट के नेटवर्क से जल्दी से जल्दी जुड़ने का विचार बना रहे हैं।

यूरोपियन देशों की यह सोच डॉनल्ड ट्रम्प के नेतृत्व की सनकी प्रकृति तथा एक मित्र और सहयोगी के रूप में अमेरिका पर भरोसे के समाप्त हो जाने के कारण बनी है। यूक्रेन द्वारा स्टारलिंग के उपयोग पर मस्क की अनावश्यक टिप्पणियों से मस्क के सैटेलाइट-बेस्ड चैनलों का उपयोग करने वाले यूरोपियन देशों का सिरदर्द काफी बढ़ता जा रहा है। मस्क की टिप्पणी की पोलैंड के विदेश मंत्री ने कड़ी आलोचना की है और कहा है कि यूक्रेन द्वारा मस्क के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)







# किसानों को दिया जाएगा 25 हजार करोड़ रुपये का अल्पकालीन ब्याजमुक्त फसली ऋण : दक

## विधानसभा में सहकारिता विभाग की अनुदान मांगें ध्वनिमत से पारित

जयपुर। सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) गीतम कुमार दक ने कहा कि किसानों को समृद्धि से ही राष्ट्र की प्रगति संभव है। उन्होंने कहा कि राज्य की सहकारी समितियों में पारदर्शिता के लिए प्रभावी कदम उठाए जा रहे हैं। गबन-घोटालों में लिपट कार्मिकों पर सख्त कार्यवाही की जा रही है। साथ ही, वर्षों से लम्बित प्रकरणों की भी समीक्षा कर उनका निस्तारण किया जा रहा है। सहकारी संस्थाओं के संचालन में पारदर्शिता बनी रहे, इसके लिए नवीन को-ऑपरेटिव कोड लागू करने की कार्यवाही की जा रही है।

मंत्री मंगलवार को विधानसभा में विभाग की अनुदान मांग पर हुई बहस का जवाब दे रहे थे। चर्चा के बाद सदन ने सहकारिता विभाग की 18 अरब 48 करोड़ 27 लाख 97 हजार रूपए की अनुदान मांगें ध्वनिमत से पारित कर दीं। दक ने कहा कि सहकारिता के व्यापक महत्व को देखते हुए संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा वर्ष 2025 को अंतर्राष्ट्रीय सहकारिता वर्ष के रूप में घोषित किया गया है। साथ ही, भारत के सहकारी आन्दोलन को मजबूत करने के लिए

‘सहकार से समृद्धि’ कार्यक्रम की शुरुआत की गई है, जिसे सफल बनाने के लिए सभी का साथ अपेक्षित है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा की गई बजट घोषणाओं को समयबद्ध रूप से पूरा करने के लिए हम कृतसंकल्पित हैं।

सहकारिता मंत्री ने कहा कि राज्य में सहकारी समितियां बहुउद्देशीय लक्ष्यों की ओर अग्रसर हैं। राज्य में विभिन्न प्रकार की 42 हजार 352 सहकारी समितियां हैं, जिनमें 1 करोड़ 34 लाख 90 हजार से अधिक सदस्य हैं। उन्होंने कहा कि किसानों की खाद, बीज, जुलाई और अन्य छोटी-छोटी जरूरतों के लिए राज्य सरकार ने ब्याजमुक्त अल्पकालीन ऋण को सीमा बढ़ाकर 2.5 हजार करोड़ रुपये करने की घोषणा की है। इसके लिए 768 करोड़ रुपये ब्याज अनुदान पर व्यय किए जाएंगे। राजस्थान सहकारी गोपाल क्रेडिट कार्ड योजना में आगामी वित्तीय वर्ष में 2.50 लाख गोपालक परिवारों को ब्याजमुक्त ऋण उपलब्ध करवाए जाने की घोषणा की गई है, जिस पर 150 करोड़ रुपये का अनुदान दिया जाना प्रस्तावित है। राज्य सरकार अधिक से अधिक पशुपालकों को इस योजना से

■ ‘सहकारी समितियों में पारदर्शिता के लिए उठाये जा रहे प्रभावी कदम नवीन को-ऑपरेटिव कोड लागू करने की हो रही कार्यवाही’

लाभान्वित करने का प्रयास करेगी। सहकारिता मंत्री ने कहा कि यशस्वी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने वर्ष 2019 में पीएम किसान सम्मान निधि योजना की शुरुआत की, जिसके तहत देश के लगभग 9 करोड़ किसानों के बैंक खातों में सालाना 6 हजार रुपये की राशि ट्रांसफर की जाती है। इसी क्रम में राज्य में मुख्यमंत्री किसान सम्मान निधि योजना शुरू की गई, जिसके अंतर्गत देय राशि 2000 रुपये से बढ़ाकर 3000 रुपये करने की घोषणा की गई है। अब राज्य के लगभग 72 लाख किसानों को सालाना 9000 रुपये की राशि मिलने लगेगी। उन्होंने कहा कि योजना में कुछ अनियमितताएँ भी सामने आई हैं, जिनमें हमारी पारदर्शी सरकार दोषियों के

विरुद्ध कठोर कार्यवाही करेगी। दक ने कहा कि सहकारिता की पहुंच राज्य के दूर-दराज क्षेत्र में सुनिश्चित करने के लिए आगामी 2 वर्षों में शेष रही 2500 ग्राम पंचायत मुख्यालयों पर ग्राम सेवा सहकारी समितियों की स्थापना की जाएगी। इस दिशा में शीघ्र कार्यवाही करते हुए ग्राम सेवा सहकारी समितियों की स्थापना के मापदण्डों का सरलीकरण किया गया है। साथ ही, नवीन 8 जिलों में क्रय-विक्रय सहकारी संघों की स्थापना होगी। सहकारिता मंत्री ने कहा कि महिला सशक्तीकरण के लिए भी राज्य सरकार वचनबद्ध है। इसे मूर्त रूप देने के लिए महिला ग्राम सेवा सहकारी समितियों का निर्णय किया है और अब तक 54 नवीन महिला ग्राम सेवा सहकारी समितियों का गठन कर दिया गया है। इसमें महिला सदस्यों की हिस्सा राशि भी राज्य सरकार द्वारा वहन की जाएगी।

दक ने सदन को अवगत कराया कि प्रदेश में 6781 पैक्स पर कम्प्यूटराइजेशन किया जा चुका है। केंद्रीय सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह के मार्गदर्शन में विश्व की सबसे बड़ी

विकेन्द्रीकृत अन्न भण्डारण योजना के तहत राज्य में नए गोदामों का निर्माण प्रगति पर है। राज्य बजट में 500 मैट्रिक टन क्षमता के 100 एवं 250 मैट्रिक टन क्षमता के 50 नये गोदामों का निर्माण कराये जाने तथा 100 ग्राम सेवा सहकारी समितियों में जीर्ण-शीर्ण गोदामों के पुनर्निर्माण की भी घोषणा की गई है। इससे राज्य की भण्डार क्षमता में 1.13 लाख मैट्रिक टन की वृद्धि होगी।

सहकारिता मंत्री ने कहा कि हमारे कुशल प्रबंधन से किसानों के बीमा प्रीमियम में कमी आई है, जिसका सीधा लाभ किसान भाइयों को हुआ है। वर्ष 2023-24 में किसानों पर डाले गए अतिरिक्त वित्तीय भार की जमा करवाई जा रही है, जिसके बाद संप्रतिता पाए जाने दोषियों के विरुद्ध कार्यवाही की जाएगी। उन्होंने बताया कि हमारी सरकार ने वर्ष 2024-25 में मूंग, मूंगफली एवं सोयाबीन की समर्थन मूल्य पर ऐतिहासिक खरीद की है। पूर्ववर्ती सरकार द्वारा पांच वर्षों में भी इतनी खरीद नहीं की गई थी। उन्होंने कहा कि खरीद प्रक्रिया में पारदर्शिता सुनिश्चित करने के लिए कई सुधारत्मक कदम उठाए जा रहे हैं।

## अवैध जल कनेक्शन हटाने के लिए चलाया जाएगा विशेष अभियान : चौधरी

जयपुर। जन स्वास्थ्य अभियंत्रिकी मंत्री कन्हैया लाल चौधरी ने गर्मी में सुचारु पेयजल आपूर्ति के लिए पाइप लाइन से अवैध जल कनेक्शन के लिये राज्य में विशेष अभियान चलाने के निर्देश दिये हैं। चौधरी ने मंगलवार को बताया कि विशेष अभियान के दौरान जल योजनाओं पर अवैध जल कनेक्शन हटाये जाने के साथ ही नियमित किये जाने का अभियान भी जारी रखा जाएगा। इस दौरान फील्ड के अभियंताओं द्वारा नियमित निगरानी करते हुए सघन कार्रवाई की जायेगी। उन्होंने कहा कि अवैध कनेक्शन पाये जाने पर संबंधित के विरुद्ध राजकीय संपत्ति को नुकसान पहुंचाने की धारा के तहत प्राथमिकी दर्ज करवाई जाएगी।

जलदाय मंत्री ने बताया कि अवैध जल संबंधों को नियमित नहीं करवाया गया है, तो उन्हें नोटिस जारी किया जाए।



विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी से मंगलवार को उत्तर प्रदेश के गोवर्धन विधानसभा क्षेत्र के विधायक मेघश्याम सिंह ने शिष्टाचार मुलाकात की। सिंह ने अध्यक्ष देवनानी को पुष्प गुच्छ भेंट किया। देवनानी को सिंह ने उत्तर प्रदेश विधानसभा के बारे में जानकारी भी दी।

# शून्यकाल में कानून-व्यवस्था के मुद्दे पर विपक्ष ने सरकार को घेरा

## टीकाराम जूली ने सांगानेर में और हरिमोहन शर्मा ने बूंदी जिले में हुई दुर्घटना और मर्डर की घटना का मामला उठाया

जयपुर। प्रदेश में दुर्घटना की बढ़ती घटनाओं को लेकर मंगलवार को विपक्ष ने सदन में सरकार को घेरा और कानून-व्यवस्था फेल होने के आरोप लगाए। शून्यकाल के दौरान नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने सांगानेर में पुलिसकर्मी द्वारा दुर्घटना किए जाने और विधायक हरिमोहन शर्मा ने बूंदी जिले में हुई दुर्घटना और मर्डर की घटना का मामला उठाते हुए सरकार को घेरा। इस दौरान पक्ष-विपक्ष के सदस्यों के बीच कई बार नोकझोंक भी हुई और हंगामा भी हुआ।

टीकाराम जूली ने मुख्यमंत्री के निर्वाचन क्षेत्र सांगानेर में एक पुलिसकर्मी के द्वारा एक महिला से दुर्घटना का मामला उठाते हुए कहा कि रक्षक की भ्रमण बंद हो चुका है। मुख्यमंत्री के इलाके में यह हो रहा है, तो बाकी जगह के हालात क्या होंगे। हालांकि गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेदम ने कहा कि आरोपियों के खिलाफ सरकार कठोर कार्रवाई अमल में लाएगी। वहीं सदन के बाहर मीडिया से बातचीत करते

■ गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेदम ने मीडिया से बातचीत करते हुए सांगानेर दुर्घटना मामले में कहा कि आरोपी पुलिस कांस्टेबल को गिरफ्तार करके उसे निलंबित कर दिया गया है, जांच चल रही है।

हुए जूली ने कहा कि आरोपी को खिलाफ एफआईआर कानून परिस्थितियों में दर्ज हुई है? किन लोगों के दखल से दर्ज हुई है? यह बात सब जानते हैं।

कांग्रेस विधायक रोहित बोहरा ने कहा कि राजस्थान में कानून-व्यवस्था नाम की कोई चीज नहीं बची है। रोज महिलाओं पर अत्याचार हो रहे हैं। महिलाओं को सुरक्षा देने के बड़े-बड़े वादे भाजपा ने चुनाव में किए थे। अब भाजपा सरकार में महिलाओं के प्रति संगीन अपराध हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा का दावा है कि हमारी सरकार में अपराध कम हुए। इसकी वजह यह है कि भाजपा सरकार ने दिसंबर में ही एफआईआर दर्ज करना बंद कर दिया था। जबकि कांग्रेस सरकार में एफआईआर दर्ज होती थी। अब भाजपा सरकार कोशिश

कर रही है कि एफआईआर कम से कम हो, इसलिए एफआईआर दर्ज ही नहीं किया जा रहा है। गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेदम ने मीडिया से बातचीत करते हुए सांगानेर दुर्घटना मामले में कहा कि आरोपी पुलिस कांस्टेबल को गिरफ्तार करके उसे निलंबित कर दिया गया है, जांच चल रही है। दोषी पाए जाने पर उसके खिलाफ कठोर कार्रवाई होगी। अगर कोई कार्मिक इस तरह का धिनीता करते करता है, तो यह चिंतनीय बात है। मुताबिक आरोपी के खिलाफ कठोर से कठोर कार्रवाई की जाएगी। बता दें कि कानून-व्यवस्था के मामले में सरकार के फेल होने के आरोप लगाए थे।

# गर्भवती महिलाओं को पौष्टिकता के अनुसार दिया जाए सुपोषण न्यूट्री किट : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता और महिला एवं बाल विकास शासन सचिव महेन्द्र सोनी की उपस्थिति में मंगलवार को सचिवालय में महिला एवं बाल विकास विभाग की वित्तीय वर्ष 2025-26 की बजट घोषणाओं के क्रियान्वयन के सम्बंध में बैठक आयोजित की गई।

बैठक के दौरान दिया कुमारी ने वित्तीय वर्ष 22.5-26 की बजट घोषणा के अनुसार गर्भवती महिलाओं को पांचवे महीने से न्यूट्री किट उपलब्ध करवाये जाने हेतु ‘सुपोषण न्यूट्री किट योजना’ को साकार रूप दिए जाने के लिए अधिकारियों से विदुवार चर्चा कर आवश्यक निर्देश दिए। दिया कुमारी ने निर्देश दिए कि गर्भवती महिलाओं के लिए गर्भावस्था के दौरान पौष्टिकता का संवर्धन करने वाले भोज्य पदार्थों को ‘सुपोषण न्यूट्री किट’ में शामिल किया जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार प्रतिबद्धता से गर्भवती महिलाओं के बेहतर स्वास्थ्य के लिए उन्हें पोषण युक्त खान-पान किट



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता और महिला एवं बाल विकास शासन सचिव महेन्द्र सोनी की उपस्थिति में मंगलवार को सचिवालय में महिला एवं बाल विकास विभाग की बैठक आयोजित की गई।

उपलब्ध करवाने हेतु कार्य कर रही है। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने वित्तीय वर्ष 2025-26 के बजट में ‘मुख्यमंत्री अमृत आहार योजना’ के तहत आंनसबाड़ी केंद्रों पर 3 से 6 साल तक

के बच्चों के लिए सप्ताह में तीन दिन के स्थान पर अब 1 अप्रैल 2025 से पांच दिन दूध उपलब्ध करवाये जाना शुरू करने के निर्देश दिए। इस अवसर पर निदेशक समेकित बाल विकास

सेवाएं ओ पी बुनकर, वित्तीय सलाहकार पदमचंद, अतिरिक्त निदेशक अनुपमा टेलर, उपनिदेशक डॉ. मंजू यादव सहित विभागीय अधिकारी उपस्थित रहें।

# उचित मूल्य दुकानों के आवंटन के लिये 505 सलाहकार समितियां गठित : गोदार

जयपुर। खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री सुमित गोदार ने मंगलवार को विधानसभा में कहा कि प्रदेश में उचित मूल्य की दुकानों के आवंटन के लिए 406 ग्राम एवं तहसील स्तरीय और 99 नगरपालिका स्तरीय आवंटन सलाहकार समितियों का गठन किया गया है। गोदार ने प्रश्नकाल में पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे।

उन्होंने सदन को आश्चर्य किया कि जयपुर जिले में नई आवंटन सलाहकार समितियों का गठन जल्द ही किया जायेगा। उन्होंने कहा कि किसानपोल विधानसभा क्षेत्र में 98 उचित मूल्य की दुकानों में से 27 दुकानें अटंच है।

■ विधानसभा में विधायक अमीन कागजी ने उठाया मामला

इससे पहले विधायक अमीन कागजी के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में उन्होंने बताया कि किसानपोल विधानसभा क्षेत्र में जनवरी 2020 से दिसम्बर 2024 तक 15 उचित मूल्य की दुकानें निलंबित की गईं। यहां तीन उचित मूल्य की दुकानें त्यागपत्र, दो मृत्यु और सात निरस्त होने की वजह से रिक्त है, उन्होंने निलंबित दुकानों का

विवरण सदन के पटल पर रखा। उन्होंने बताया कि राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा योजना के अंतर्गत चयनित 500 राशनकार्डों अथवा दो हजार युनिट पर नवीन उचित मूल्य की दुकान खोले जाने के मापदण्ड निर्धारित है। उचित मूल्य दुकान आवंटन सलाहकार समिति के गठन उपरान्त किसानपोल में रिक्त उचित मूल्य दुकानों का यथाशीघ्र आवंटन किया जायेगा।

उन्होंने बताया कि विधानसभा क्षेत्र किसानपोल में जनवरी, 2020 से दिसम्बर, 2024 के बीच कोई उचित मूल्य दुकान स्वीकृत नहीं की गई।

# पर्ची सरकार सदन से सड़क तक फेल : जूली

जयपुर। नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने बताया कि चुनावी घोषणा पत्र का डोल पीटने वाली सरकार मंत्रियों की सदन में फजीहत से निराश मुख्यमंत्री 20 मिनट में ही सदन से बाहर निकल गये। यदि पूरे प्रश्नकाल में सदन में बैठते तो सचचाई का पता चल जाता है। जूली द्वारा श्रम विभाग से सम्बन्धित पूछे गये प्रश्न का जवाब देते समय सरकार की कलई खुल गई। उन्होंने कहा कि असंगठित क्षेत्र के श्रमिकों से जो भी वादे किये गये उनमें से एक भी इंप्लीमेंट नहीं किया। जूली ने बताया कि उनके द्वारा जब यह पूछा गया कि केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं का लाभ मिलेगा या नहीं तो मंत्री इसका जवाब तक नहीं दे पाए।

# आरोपियों के परिजनों की संपत्ति तोड़ने पर यथास्थिति जारी

जयपुर। हाईकोर्ट ने अजमेर के बिजयनगर ब्लैकमेल कांड के पांच आरोपियों के परिजनों की संपत्ति तोड़ने के जारी नोटिस पर दिए गए यथा-स्थिति आदेश को 24 मार्च तक बढ़ा दिया है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में राज्य सरकार की ओर से पेश जवाब को रिफाई पर लेते हुए याचिकाकर्ता को उस पर अपना प्रति-जवाब देने को कहा है। जस्टिस महेन्द्र कुमार गोयल की एकलपीठ ने यह आदेश शांकीर व अन्य की ओर से दिए गए याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए। सुनवाई के दौरान राज्य सरकार के अतिरिक्त महाधिवक्ता जीएस गिल ने जवाब पेश किया। राज्य सरकार ने अपने जवाब में याचिका को लेकर आपत्तियां पेश की हैं। जवाब में कहा गया कि स्थानीय निकायों ने याचिकाकर्ताओं को अलग-अलग नोटिस जारी किए हैं। ऐसे में संयुक्त याचिका दायर नहीं की जा सकती। इसके अलावा याचिकाकर्ता ने तथ्य छिपाकर याचिका दायर की है। याचिकाकर्ता को नोटिस जारी कर संबंधित संपत्ति के दस्तावेज पेश करने के लिए 15 दिन का समय दिया गया,

■ राज्य सरकार ने पेश की आपत्तियां

लेकिन उन्होंने दो दिन बाद ही याचिका पेश कर दी। इसके अलावा सिर्फ नोटिस देने की कार्रवाई को याचिका में चुनौती नहीं दी जा सकती। यदि नोटिस के बाद स्थानीय निकाय कोई कार्रवाई करता तो उसे भी नगर पालिका अधिनियम के तहत हाईकोर्ट के बजाए अपीलिय अधिकारी के समक्ष चुनौती देने होती है। ऐसे में याचिका को खारिज किया जाए। जिस पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने यथा-स्थिति को जारी रखते हुए याचिकाकर्ता को 24 मार्च तक अपना प्रति-जवाब देने को कहा है। याचिका में सैयद सआदत अली ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ताओं के घर के युवाओं को पुलिस ने कथित रूप से हुए ब्लैकमेल कांड में फंसाया है। अभी सभी आरोपी गिरफ्तार व न्यायिक अभिभासा में हैं। दूसरी ओर राज्य सरकार ने याचिकाकर्ताओं के घर नोटिस चस्पा कर कब्जा हटाने की चेतावनी दी है।

# पतंजलि फूड पार्क की स्थापना से विदर्भ के किसान को अब नहीं होना पड़ेगा आत्महत्या के लिए बाध्य : गडकरी

राष्ट्रीय/नागपुर। पतंजलि द्वारा मिहान, नागपुर में स्थापित संतरा प्रोसेसिंग के एशिया के सबसे बड़े प्लांट ‘पतंजलि मेगा फूड एंड हर्बल पार्क’ का विधिवत उद्घाटन सड़क परिवहन, राजमार्ग व जहाजराजी मंत्री नितिन गडकरी तथा महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने किया। हिन्दवी साम्राज्य के संस्थापक छत्रपति शिवाजी महाराज को नमन करते हुए फडणवीस ने कहा कि हमारे इंफ्रास्ट्रक्चर में नवीन नितिन गडकरी, स्वामी रामदेव व आचार्य बालकृष्ण ने प्रदेश में पतंजलि के सेवा विस्तार का जो सपना देखा था वह अब भव्य रूप से साकार हो रहा है। इसकी स्थापना में अनेक बाधाएँ व विघ्न आए लेकिन स्वामी का संकल्प था कि चाहे जितनी भी बाधाएँ आएँ हम यह संकल्प पूर्ण करके रहेंगे और आज वह संकल्प पूर्ण हो रहा है। पतंजलि का उद्देश्य यहाँ के किसानों को समृद्धि है। उन्होंने बताया कि आचार्य जी से वार्ता के अनुसार क्षेत्र के सारे संतरो का केन्द्र भी यही फूड पार्क बनेगा। उद्घाटन अवसर पर नितिन गडकरी ने कहा कि सर्वप्रथम स्वामी



सड़क परिवहन, राजमार्ग व जहाजराजी मंत्री नितिन गडकरी तथा महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने मिहान, नागपुर में स्थापित संतरा प्रोसेसिंग के एशिया के सबसे बड़े प्लांट ‘पतंजलि मेगा फूड एंड हर्बल पार्क’ का विधिवत उद्घाटन किया। इस दौरान स्वामी रामदेव और आचार्य बालकृष्ण मौजूद थे।

रामदेव व आचार्य बालकृष्ण को धन्यवाद दूंगा कि मेरे और देवेन्द्रजी के आग्रह पर उन्होंने मिहान, नागपुर में फलों का प्रसंस्करण करने वाले उद्योग की

शुरुआत की। स्वामी रामदेव जी ने जो इनिशिएटिव लिया है, वह हमारे लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। पतंजलि फूड एण्ड हर्बल पार्क, मिहान में बेहतर तकनीक को

लाकर स्वामी जी ने किसानों को राहत तथा युवाओं को रोजगार देने का सराहनीय कार्य किया है। उनके सहयोग और उदार दृष्टिकोण से समाज में शोषित

■ देश की सबसे बड़ी फूड प्रोसेसिंग युनिट ‘पतंजलि मेगा फूड एंड हर्बल पार्क’ मिहान, नागपुर का लोकार्पण

■ नागपुर से पूरे देश व दुनिया को पेस्टीसाइड्स, प्रिजर्वेटिव्स तथा शुगर रहित 100 प्रतिशत संतरे का जूस होगा उपलब्ध : स्वामी रामदेव

■ यह युनिट संतरा उत्पादन करने वाले किसानों के लिए वरदान साबित होगी : देवेन्द्र फडणवीस

पीड़ितों के विकास का मार्ग प्रशस्त होगा। इस अवसर पर स्वामी रामदेव ने कहा कि नागपुर देश का एक आदर्श महानगर ही नहीं अपितु धार्मिक, सांस्कृतिक, आध्यात्मिक, औद्योगिक, सुरक्षा, समृद्धि तथा वैश्व क्रिएशन की दृष्टि से एक अप्रतिम स्थान है। यहाँ पर राजनैतिक दृष्टि से दो-दो राष्ट्रीय नेतृत्व, दिव्य चरित्र से युक्त आदर्श व्यक्तित्व देवेन्द्र फडणवीस तथा नितिन गडकरी जी हैं। स्वामी जी ने कहा कि पतंजलि द्वारा नागपुर में एशिया का सबसे बड़ा संतरा प्रोसेसिंग प्लांट स्थापित किया है जिसमें लगभग 1000 करोड़ का निवेश किया जा चुका है तथा अभी 500 करोड़ और निवेश की योजना है। इस प्लांट में देश-विदेश से उच्च तकनीक युक्त मशीनें लागाई गई हैं। उन्होंने कहा कि संतरे का जूस सबसे बड़ा एंटी एजिंग होता है, इसे पीने से लोग जल्दी बूढ़े नहीं होते। कार्यक्रम में आचार्य बालकृष्ण ने कहा कि पतंजलि फूड एण्ड हर्बल पार्क का जो मूर्त रूप दिखाई पड़ रहा है इसमें तीन महापुरुषों का अभूतपूर्व योगदान है। इस कार्य में स्वामी महाराज की दूरदृष्टि, मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस की महाराष्ट्र को लेकर संवेदना तथा कार्य करने की भावना और भारतीय राजनीति के अज्ञात शत्रु नितिन गडकरी की विदर्भ के किसानों के लिए तड़प और ललक निहित है।

# अवैध हथियार सहित पकड़े गए बदमाशों का पुलिस ने बाजार में पैदल मार्च निकाला

पुलिस ने तीन बदमाशों को अवैध हथियारों के जखीरे सहित गिरफ्तार किया था

बयाना/भरतपुर, (निर्स)। बयाना उपखंड व पुलिस थाना गद्दी बाजना क्षेत्र के बीहड़ों में एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स व सीआईडी सीबी एवं थाना गद्दी बाजना की पुलिस टीम ने संयुक्त कार्रवाई कर तीन बदमाशों को अवैध हथियारों के जखीरा सहित गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की है।

पकड़े गए बदमाशों का बयाना के बाजारों में फटे कपड़ों और बेदंगे ढंग से सिर के कटे बालों के अजीबो गरीब रूप में जब पैदल मार्च कराया गया तो नागरिकों ने पुलिस के इस कार्य की सरहाना करते हुए कहीं तालियां बजाकर तो कहीं पुलिस जिंदाबाद के नारे लगाकर पुलिस की होसला अफजाई भी की। नागरिकों का कहना था कि बदमाशों के साथ ऐसे सलूक से ऐसे बदमाशों के हौसले काफी पस्त होते हैं और वह कभी किसी के सामने सिर उठाकर ना बात कर सकते हैं ना गुंडागर्दी कर सकते हैं।

अतिरिक्त जिला पुलिस अधीक्षक हरिराम कुमावत व पुलिस उप अधीक्षक कृष्णाराज जांगिड़ ने



एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स, सीआईडी सीबी एवं थाना गद्दी बाजना की पुलिस टीम ने संयुक्त कार्रवाई कर तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया।

बताया कि पकड़े गए बदमाश निकटवर्ती कस्बा वैर निवासी 20 वर्षीय युवक सरूप नाई पुत्र छोटे

लाल व इसी कस्बे का निवासी अथेडू राजेश उर्फ बनकट सुनार पुत्र ब्रजमोहन सुनार एवं धौलपुर जिले के

थाना मनिया क्षेत्र के गांव हिनौता निवासी विजेन्द्र गुजर पुत्र अमर सिंह हैं, जिनके कब्जे से आठ अवैध

बदमाशों ने बताया है कि हथियारों की यह सप्लाई उनको जयपुर में करनी थी किंतु उससे पहले ही वह पकड़े गए

हथियार दो पिस्टल मैगजीन एवं जिंदा कारतूस आदि सामान बरामद किया गया है।

पकड़े गए बदमाशों के खिलाफ भरतपुर धौलपुर आदि जिलों के विभिन्न थानों में कई आपराधिक मामले भी दर्ज बताए हैं। पुलिस ने बताया कि एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स जयपुर मुख्यालय के निर्देश पर यह कार्रवाई थाना गद्दी बाजना क्षेत्र के बीहड़ों में स्थित सिद्ध बाबा के जंगलों में छापा मारकर की गई थी। प्राथमिक पूछताछ में पकड़े गए बदमाशों ने पुलिस को बताया है कि हथियारों की यह सप्लाई उनको जयपुर में करनी थी किंतु उससे पहले ही वह पकड़े गए।

# खेलते समय पानी की टंकी में गिरी बच्ची

बीकानेर, (निर्स)। कमला कॉलोनी स्थित निर्माणाधीन मकान की अंडरग्राउंड पानी की टंकी में एक बालिका खेलते हुए गिर पड़ी। उसे निकाल लिया गया, मगर फेफड़ों में पानी जाने से हालत गंभीर है। जिसे अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

जानकारी के अनुसार कमला कॉलोनी निवासी पवन सिंघला के पड़ोस में एक मकान बन रहा है। उसकी 7 वर्षीय पुत्री यशस्वी घर के पास ही खेलते

हुए निर्माणाधीन मकान की तरफ चली गई और अंडरग्राउंड पानी की टंकी में जा गिरी। पवन का बेटा इशांत भी उस वक्त वहीं पर था। बहन के गिरने पर उसने शोर मचाया तो आसपास रहनेवाले लोग दौड़कर आए और बच्ची को बाहर निकाला। टंकी 7 फीट गहरी है। पवन और उनकी पत्नी घटना के समय घर पर नहीं थे। यशस्वी पीबीएम बच्चा अस्पताल के आईसीयू में भर्ती है। उसकी हालत स्थिर बताई जा रही है।

पवन ने बताया कि उसके पड़ौसी ने मकान निर्माण का काम ठेके पर दे रखा है। काम खत्म होने के बाद ठेकेदार के श्रमिक टंकी को खुला छोड़कर चले गए। वहां अंधेरा रहता है। बड़ा हादसा हो सकता था। घटना की सूचना मिलने पर कोटेटेड थाने के हेड कांस्टेबल रवेंत सिंह ने पीबीएम बच्चा अस्पताल पहुंचकर मामले की जानकारी ली। बच्ची के पिता ने फिलहाल कोई रिपोर्ट दर्ज नहीं कराई है।

## गो तस्करी पर कार्रवाई

मालपुरा, (निर्स)। पचेवर थाना पुलिस ने सोमवार की देर रात मुखबीर की सूचना व उच्चाधिकारियों के निर्देशों पर गोवंश तस्करी के खिलाफ कार्रवाई कर आठ बछड़ों को मुक्त करा मिनी ट्रक व दो मोटरसाइकिल जप्त कीं। थानाधिकारी मुकेश कुमार ने बताया कि सोमवार की रात मुखबीर के जरिये गोवंश तस्करी की मिली सूचना पर थाना क्षेत्र के सेलसागर गांव के जंगलों में अज्ञात लोगों द्वारा गोवंश को मिनी ट्रक में भरा जा रहा था। पुलिस टीम व ग्रामीणों को आता देख वो लोग मौके से भाग गये। पुलिस टीम ने ट्रक में भरे आठ बछड़ों को मुक्त करा गोशाला छोड़ा गया।

## चाकू के हमले से दो युवक घायल, आरोपी फरार

टोंक, (निर्स)। कोतवाली थाना क्षेत्र स्थित गोल की मस्जिद के पास बीती रात बदमाशों ने एक वकील सहित दो युवकों पर चाकू से जानलेवा हमला कर दिया। घायलों के चिल्लाने की आवाज सुनकर लोगों की भीड़ मौके पर जमा हो गई। बाद में लोगों ने दोनों घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया। सूचना के बाद पुलिस मौके पर पहुंची और घटना का जायजा लिया। इसके बाद अस्पताल पहुंचकर घायलों के बयान लिए। बयानों के बाद पुलिस ने हमलवारों की तलाश शुरू कर दी है।

शहरवासियों आक्रोश फैल गया, जिस पर लोगों ने आरोपियों को गिरफ्तार करने की मांग की है। इस घटना ने घायल एडवोकेट उमैद अहमद ने बताया कि वह सोमवार रात को ईशा की नमाज पढ़कर बाहर निकल रहा था। इस दौरान कुछ युवक शोर मचाकर रहे थे, उन्हें समझाया तो चार-पांच युवकों ने मिलकर चाकूओं से जानलेवा हमला कर दिया। इस बीच बचाव करने करने आए साथी जुनेद पर भी चाकू से वार किए, इसके बाद बदमाश मौके से भाग गए। इस दौरान घायलों को सआदत अस्पताल में भर्ती कराया गया।

# 7.410 किलोग्राम डोडा जब्त, तस्कर गिरफ्तार

व्यावर, (निर्स)। जिला पुलिस अधीक्षक के निर्देशन में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक व वृत्ताधिकारी के निकट सुपरविजन में जिला स्पेशल टीम व थानाधिकारी पुलिस थाना साकेतनगर मय टीम द्वारा अवैध मादक पदार्थ तस्करी के खिलाफ प्रभावी कार्यवाही करते हुए एक तस्कर को गिरफ्तार कर उसके कब्जे से 7.410 किलोग्राम अवैध मादक पदार्थ डोडा जब्त किया।

जिला स्पेशल टीम को मुखबिर खास से सूचना मिली कि एक व्यक्ति गहलोल कॉलोनी रेलवे लाइन के पास एक प्लास्टिक के कट्टे में अवैध मादक पदार्थ डोडा पोस्ट लिपे हुए बेचने की फिंराक में मूय रहा है। जिस पर जिला स्पेशल टीम व थानाधिकारी पुलिस थाना साकेतनगर मय टीम द्वारा त्वरित कार्यवाही करते हुए गहलोल कॉलोनी रेलवे लाइन के पास पहुंचे तो मुताबिक सूचना के एक व्यक्ति प्लास्टिक का कट्टा लेकर जाता हुआ दिखा जो पुलिस टीम



पुलिस ने डोडा तस्कर को गिरफ्तार किया।

को देखकर छुपने लगा। पुलिस टीम ने डिटैन कर पूछताछ कर कट्टे की तलाशी ली तो कट्टे में 07.410 किलोग्राम डोडा-पोस्ट मिला, जिस पर आरोपी

रामदेवजी के मन्दिर के पास फतेहपुरिया चौक निवासी गजेन्द्र प्रजापत पुत्र गुलाब चन्द प्रजापत को गिरफ्तार कर कब्जे से मिले डोडा-पोस्ट को जप्त किया।

## नशे के 1500 कैप्सूल जब्त

श्रीगंगानगर, (निर्स)। जिले की जवाहरनगर थाना पुलिस ने बड़ी कार्रवाई करते हुए प्रतिबंधित दवाओं के खिलाफ अभियान चलाया। पुलिस ने चार अलग-अलग स्थानों से 1500 प्रतिबंधित प्रेगाबलिन कैप्सूल बरामद किए हैं। वहीं पुलिस ने चार जनों को गिरफ्तार किया है।

पहली कार्रवाई में मीरा चौकी प्रभारी बलवंत कुमार ने अपनी टीम के साथ संजय कॉलोनी निवासी 38 वर्षीय गोपाल शर्मा को 500 प्रेगाबलिन कैप्सूल के साथ गिरफ्तार किया। दूसरी कार्रवाई में छोटी जवाहरनगर से 25 वर्षीय राहुल धाणक को 300 कैप्सूल के साथ पकड़ा गया। तीसरी कार्रवाई में हेड कॉन्स्टेबल ओमप्रकाश को टीम ने अशोक नगर से 40 वर्षीय अशोक कुमार के पास से 400 कैप्सूल बरामद किए। चौथी कार्रवाई में बालाजी स्टेट के 34 वर्षीय ललित कौशिक को 300 कैप्सूल के साथ गिरफ्तार किया गया। सभी मामलों में केस दर्ज कर जांच जारी है। इस पूरी कार्रवाई में कॉन्स्टेबल विकास गोदारा और ओमप्रकाश की विशेष भूमिका रही।

# अग्रसेन नगर ओवरब्रिज के गलत डिजाइन को लेकर सांसद ने सीएम को पत्र लिखा

प्रोजेक्ट में जल्द से जल्द सुधार करने और अतिरिक्त बजट को मंजूरी देने की मांग की

■ अग्रसेन नगर ओवरब्रिज की खामियों के बारे में सांसद राहुल कस्वां जिला प्रशासन से लेकर जयपुर में सार्वजनिक निर्माण विभाग के बड़े अधिकारियों को अवगत करा चुके हैं

चूक, (निर्स)। शहर में निर्माणाधीन अग्रसेन नगर ओवरब्रिज को लेकर सांसद राहुल कस्वां ने सोमवार को प्रदेश के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को पत्र लिखकर इस पूरे मामले से अवगत कराया और प्रोजेक्ट में जल्द से जल्द सुधार करने और अतिरिक्त बजट को मंजूरी देने की मांग की।

सांसद ने कहा कि निर्माणाधीन ओवरब्रिज को डिजाइन के अनुसार फोर्लेन बनाया जाए। कलेक्टर सर्किल पर अतिरिक्त डायवर्सन देकर बनाया जाए, ताकि पंचा सफिकल की तरफ से आने वाले ट्रैफिक का आवागमन आसान हो। साथ ही निर्माणाधीन ओवरब्रिज को रतननगर फाटक की ओर एलिवेटेड

मिल सके। अग्रसेन नगर ओवरब्रिज की खामियों के बारे में सांसद राहुल कस्वां जिला प्रशासन से लेकर जयपुर में सार्वजनिक निर्माण विभाग के बड़े अधिकारियों को अवगत करा चुके हैं। चीफ इंजीनियर ब्रिज, पीडब्ल्यूडी के मुख्य सचिव व अतिरिक्त सचिव ने भी खामियों को स्वीकारा है। जिला प्रशासन भी प्रोजेक्ट डिजाइन की खामियां स्वीकार रहा है। सांसद राहुल

कस्वां ने सोशल मीडिया पर इस ओवरब्रिज की खामियों को लेकर मुहिम भी चलाई है जिसमें जिले के लोगों का भरपूर साथ मिल रहा है। रविवार दोपहर से सोशल मीडिया ऐप एक्स पर ट्रेंड चलाया गया, जिसमें हजारों लोगों ने हिस्सा लिया।

सांसद कस्वां का कहना है कि जनता के फायदे के लिए जब इतना बड़ा प्रोजेक्ट बना है तो सही तरीके से बने। पैसा लगने के बाद भी पहले बने ओवरब्रिज को तरह यह जनता के लिए परेशानी का सबब न बने। इसी कोशिश में हम विभाग के बड़े अधिकारियों को साथ ओवरब्रिज की डिजाइनिंग से जुड़ी खामियों से अवगत करा चुके हैं और सरकार का भी ध्यानकर्षण करवा रहे हैं।

## धर्मशाला का ताला तोड़कर बर्तन चुराये

पहले भी समाज के बर्तनों की चोरी हो चुकी है

पावटा, (निर्स)। प्रागपुरा थाना क्षेत्र के ग्राम बड़नगर में दुलेसिंह का बास स्थित धर्मशाला का अज्ञात चोर ताला तोड़कर समाज के बर्तन उठा ले गया। समिति अध्यक्ष हनुमान सारण ने चोरी होने के बारे में सूचना देते हुए प्रागपुरा थाना पुलिस पर इसकी रिपोर्ट दर्ज कराई है।

हनुमान सारण ने बताया कि ग्राम बड़नगर में दुलेसिंह का बास स्थित धर्मशाला में समाज के सार्वजनिक बर्तन रखे हैं, जिन्हें समाज के लोग शादियों व अन्य कार्यक्रमों में उपयोग में लेते हैं, जिन्हें अज्ञात चोर ताला तोड़कर वाहन में भरकर ले गए। जिनमें 11 पीतल की परात, 10 पीतल की कोठी, 2 पीतल के भंगोने, 20 सिल्वर

के भंगोने सहित अन्य छोटा मोटा सामान जिनकी कीमत करीब तीन लाख रुपए है। संस्थापक पैप सिंह, कैलाश सिंह शेखावत, मुकेश सिंह शेखावत, रामवतार सिंह शेखावत, व्यवस्थापक हनुमान सारण सुरजाराम रेगर, तुलसीराम रेगर, बाधाराम थालोड़ ने बताया कि हौसला बुलंद होने से चोरों द्वारा बार-बार चोरी की घटना को अंजाम दिया जा रहा है। इसके पूर्व भी 4 फरवरी को करीब 8 लाख रुपए कीमत के बर्तन चोरी हो गये थे, जिसके बारे में भी पुलिस को सूचना दी गई थी लेकिन पुलिस को कोई सुराग नहीं मिला। चोरी का खुलासा नहीं करने पर थाने में घरने की चेतावनी दी।

## अवैध बजरी से भरा ट्रैलर जब्त, चालक फरार

निवाई, (निर्स)। बरोनी थाना पुलिस ने अवैध पथरों से भरे हुए ट्रैक्टर-ट्राली को जब्त किया है। वहीं मौके से चालक फरार हो गया।

थाना अधिकारी बुजेंद्रसिंह राठोड़ ने बताया कि पुलिस गश्त के दौरान गांव सकतपुरा से अवैध रूप से करीब 3 टन अवैध पथरों से भरे हुए एक ट्रैक्टर-ट्राली को जब्त किया है। चालक मौके पर से फरार हो गया। पुलिस ने लोकल माइनर एक्ट के तहत मामला दर्ज कर लिया। इसी प्रकार पुलिस ने बरोनी थाना के सामने नाकाबंदी के दौरान अवैध बजरी से भरे हुए एक ट्रैलर को भी जब्त किया है।

पुलिस ने चालक को गिरफ्तार कर लिया। उन्होंने बताया कि चालक सुभाष पुत्र लीलाराम गुजर निवासी पांचुडाला थाना प्रागपुरा, पावटा जिला कोटपूतली को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने बीएनएस व एमडीआर एक्ट में मामला दर्ज किया है।

## नाबालिग से छेड़छाड़

जयपुर। सोडाला थाना इलाके में स्कूल आने-जाने के दौरान नाबालिग से एक सिराफरे द्वारा छेड़छाड़ करने का मामला सामने आया है। पीड़िता की मां की शिकायत पर पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपी की तलाश शुरू कर दी है।

पुलिस के अनुसार हसनपुरा रोड निवासी एक 34 वर्षीय महिला ने मामला दर्ज करवाया कि उसकी 16 वर्षीय बेटी को पिछले दो से तीन माह से आमिर नाम का लड़का लगातार परेशान कर रहा है। रास्ते में आने-जाने के दौरान वह उसके साथ छेड़छाड़ करता है और उसके भगाकर ले जाने का हरसंभव प्रयास करता रहता है। आरोपी ने कई बार उसकी बेटी से राह चलते छेड़छाड़ की। कई बार आरोपी को समझाने का प्रयास भी किया गया, लेकिन वह नहीं माना।

# अनुपस्थित अधिकारियों को दी 17 सीसीए के तहत चार्जशीट

करोली, (निर्स)। जिला कलेक्टर नीलाप सक्सेना की अध्यक्षता में कलेक्टर में आवश्यक सेवाओं के सम्बन्ध में साप्ताहिक समीक्षा व समन्वय समिति कि बैठक आयोजित की गई। बैठक में जिला कलेक्टर ने राज्यपाल हरिभाऊ बागडे के प्रस्तावित करोली दौर एवं समीक्षा बैठक के संबंध में पूर्व तैयारियों की समीक्षा की। साथ ही समस्त जिला अधिकारियों को महामहिम राज्यपाल की समीक्षा बैठक में आवश्यक तैयारियों एवं सूचनाओं के साथ उपस्थित होने के निर्देश दिये।

जिला कलेक्टर ने कहा कि समस्त अधिकारी राजस्थान संपर्क पोर्टल, मुख्यमंत्री कार्यालय, लोकायुक्त कार्यालय, मानवाधिकार आयोग कार्यालय, संभागीय आयुक्त कार्यालय से प्राप्त प्रकरण, जनसुनवाई व रात्रि चौपालों में प्राप्त प्रकरणों एवं 90 दिन से लंबित चल रहे परिवर्तों का निधार्तित समय सीमा से पूर्व निस्तारण कर आमजन को राहत दिलवाना सुनिश्चित करें। बैठक

■ लापरवाही बरतने पर कलेक्टर ने नाराजगी जाहिर की

के दौरान अनुपस्थित रहने एवं राजकार्य में लापरवाही बरतने पर जिला कलेक्टर ने नाराजगी जाहिर की और उपवन संरक्षक अधिकारी (प्रोडेशिक) एवं उपवन संरक्षक अधिकारी (वन्यजीव) को 17 सीसीए के तहत चार्जशीट देने के निर्देश संबंधित अधिकारी को प्रदान किया। इस अवसर पर अतिरिक्त जिला कलेक्टर हेमराज परिडवाल, मुख्य कार्यकारी अधिकारी शिवचरण मोना, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गुणनाथ, सूचना जनसंपर्क विभाग के सहायक निदेशक धर्मेन्द्र मीणा सहित अन्य जिला स्तरीय अधिकारी उपस्थित रहे।

## दोषियों पर कार्रवाई की मांग

मसूदा, (निर्स)। राजस्थान शिक्षक संघ अंबेडकर ने मसूदा कलेक्ट्रेड अधिकारी को ज्ञापन सौंप कर विजयनगर ब्लैकमेल कांड के दोषियों पर कड़ी कार्रवाई करने की मांग की। ज्ञापन में शिक्षक संघ ने ब्लैकमेल कांड की कड़ी निंदा की। संगठन के पदाधिकारी ने कहा कि सामाजिक तत्वों ने साजिश के तहत स्कूली छात्रों के साथ घृणित कृत्य किया। दोषियों पर भारतीय दंड संहिता के तहत कड़ी कार्रवाई की जाए। संघ ने बादशाह मेले का अवकाश 17 मार्च की बजाय 15 मार्च को करने की मांग की। संगठन ने कहा कि बादशाह मेला 15 मार्च को होगा लेकिन अवकाश 17 मार्च को घोषित किया गया है। शिक्षा विभाग में इस दिन कोई राजकीय अवकाश नहीं है।

# पारंपरिक बैंड व्यवसाय पर संकट, डीजे पर प्रतिबंध लगाने की मांग

अजमेर जिला ब्रास बैंड एसोसिएशन के बैनर तले बैंड वादकों ने कलेक्टर को सौंपा ज्ञापन

अजमेर, (कास)। अजमेर जिला ब्रास बैंड एसोसिएशन के बैनर तले जिले के पारंपरिक बैंड वादकों ने मंगलवार को जिला कलेक्टर लोक बंधु को ज्ञापन सौंपकर डीजे व्हील्स पर प्रतिबंध लगाने की मांग की है।

अजमेर जिला ब्रास बैंड एसोसिएशन के अध्यक्ष राजकुमार सालोजी ने कलेक्टर को ज्ञापन के माध्यम से बताया कि अजमेर जिले का पारंपरिक बैंड अपनी अनूठी धुन और कलाकारों की बेहतरीन प्रस्तुति के लिए देशभर में प्रसिद्ध है। वर्ष 1948 से अब तक इस बैंड ने बिना किसी गीत के केवल बाद्य संगीत के माध्यम से अपनी कला को जीवंत बनाए रखा है। यही वजह है कि जिले का बैंड राजस्थान सहित करीब 10 राज्यों में अपनी विशेष

पहचान बना चुका है। लेकिन वर्तमान में डीजे व्हील्स गाड़ियों के बढ़ते चलने ने पारंपरिक बैंड व्यवसाय पर संकट खड़ा कर दिया है। बैंड कलाकार जो शादी-विवाह और अन्य समारोहों में अपनी कला से खुशियों को बढ़ाते हैं, अब रोजी-रोटी के संकट से जूझ रहे हैं। अजमेर के बैंड व्यवसाय से जुड़े दुकानदारों की चौथी पीढ़ी इस व्यवसाय में है, लेकिन अब उनके सामने जीविका चलाने की बड़ी चुनौती खड़ी हो गई है। मंगलवार को अजमेर जिला ब्रास बैंड एसोसिएशन के बैनर तले दुकानदारों ने जिला कलेक्टर लोक बंधु को ज्ञापन सौंपकर डीजे व्हील्स पर प्रतिबंध की मांग की है।

डीजे व्हील्स से बैंड व्यवसाय पर प्रतिकूल प्रभाव :-अजमेर जिला

ब्रास बैंड एसोसिएशन के अध्यक्ष सालोजी ने बताया कि अब तक बैंड की ध्वनि से कोई भी हादसा नहीं हुआ, जबकि डीजे गाड़ियों से कई दुर्घटनाएं हो रही हैं। कई गांवों और समाजों ने इन हादसों को देखते हुए डीजे गाड़ियों पर प्रतिबंध भी लगाया है। इसके बावजूद जिले में बड़े-बड़े रिसॉर्ट्स और आयोजनों में डीजे व्हील्स का घड़ल्ले से उपयोग किया जा रहा है, जिससे पारंपरिक बैंड व्यवसाय पूरी तरह प्रभावित हो रहा है। बैंड व्यवसाय से जुड़े पांच सौ से अधिक दुकानदारों ने मांग की है कि डीजे व्हील्स गाड़ियों पर पूर्ण रूप से प्रतिबंध लगाया जाए। विशेष रूप से जिले में रिसॉर्ट्स और बड़े आयोजनों में बजाए जा रहे डीजे व्हील्स पर रोक लगाने की मांग की गई है।

कोटपूतली, (निर्स)। कोटपूतली के निकटवर्ती ग्राम मोहनपुरा स्थित अल्ट्राटेक सीमेंट प्लांट के खिलाफ जोधपुरा संघर्ष समिति द्वारा दिया जा रहा अनिश्चितकालीन धरना मंगलवार को लगातार 824 वें दिन भी जारी रहा। धरना को समर्थन देने के लिये देश के सबसे बड़े किसान संगठन संयुक्त किसान मोर्चा की कोर कमेटी के सदस्य व किसान संघर्ष समिति के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं विभिन्न सामाजिक संगठनों के लोग आगामी 16 मार्च को जोधपुरा के पीड़ितों से रूबरू होंगे। इस मौके पर सभा का आयोजन होगा, जिसमें शांति व्यवस्था के लिये संघर्ष समिति सदस्यों ने मंगलवार को सामाजिक कार्यकर्ता राधेश्याम शुक्लावास के नेतृत्व में एसडीएम बृजेश कुमार को 5 बिंदुओं की मांग का ज्ञापन सौंपा। साथ ही पुलिस व्यवस्था की मांग भी की, जिस पर एसडीएम ने डीएसपी राजेंद्र कुमार बुडक व अल्ट्राटेक सीमेंट प्लांट को निर्देशित किया।

ग्रामीणों का कहना है कि अल्ट्राटेक सीमेंट प्लांट द्वारा दूसरी युनिट का सीमेंट प्लांट व क्रशर गांव के नजदीक लगाये जाने से सीमेंट प्लांट व



शांति व्यवस्था के लिये संघर्ष समिति सदस्यों ने एसडीएम बृजेश कुमार को ज्ञापन सौंपा।

क्रशर से सीमेंट व डस्ट मकानों की छतों पर जमती है। गांव का वातावरण बहुत ही प्रदूषित हो रहा है। जिससे गांव में दमा, श्वास व एलर्जी जैसी बीमारियां आम हो गई हैं। क्रशर के चलने से शोर शराबा बना रहता है, ध्वनि प्रदूषण से बहरापन की शिकायतें बढ़ रही हैं, रात्रि में बच्चों की पढ़ाई भी बाधित हो रही है।

इन सभी समस्याओं के समाधान किये जाने को लेकर ग्रामीण जोधपुरा संघर्ष समिति के बैनर तले पिछले दो साल से भी अधिक समय से अनिश्चितकालीन धरने पर बैठे हुये हैं। सीमेंट प्लांट द्वारा अब तीसरी युनिट लगाये जाने की भी तैयारी की जा रही है। जिससे ग्रामीण डर व भय के माहौल में जीवनयापन को

मजबूर है। पिछले काफी समय से ग्रामवासियों की किसी भी समस्या का समाधान नहीं किये जाने पर पूर्व विधायक डॉ. सुनील (मध्यप्रदेश) को किसान संघर्ष समिति के राष्ट्रीय अध्यक्ष भी है तथा संयुक्त किसान मोर्चा की कोर कमेटी के भी सदस्य हैं, जिनके साथ सामाजिक कार्यकर्ता कैलाश मीणा

■ संयुक्त किसान मोर्चा कोर कमेटी के सदस्य, किसान संघर्ष समिति के राष्ट्रीय अध्यक्ष व विभिन्न सामाजिक संगठनों के लोग 16 मार्च को जोधपुरा पहुंचेंगे

■ शांति व्यवस्था के लिये संघर्ष समिति सदस्यों ने एसडीएम को 5 बिंदुओं की मांग का ज्ञापन सौंपा

(नीमकाथाना) एवं क्षेत्रीय सामाजिक संगठनों के लोग भी आगामी 16 मार्च को जोधपुरा संघर्ष समिति के धरने को समर्थन देने आ रहे हैं। इस दौरान सामाजिक कार्यकर्ता राधेश्याम शुक्लावास, समिति उपाध्यक्ष सतपाल यादव, भूपसिंह धानका, रामनिवास अध्यापक, सुबेसिंह मीणा व रामपतार यादव सहित अन्य लोग मौजूद रहे।



मेरे निचले हाथ की ग्रिप ढीली होती है। मैं अपने निचले हाथ का इस्तेमाल सिर्फ थोड़ा मदद के लिए करता हूँ। लेकिन कभी-कभी ये हावी हो जाता है। इसलिए मैं अपने ऊपरी हाथ की ग्रिप को बरकरार रखता हूँ - ऋषभ भगत

भारतीय बल्लेबाज, लंबे शॉट खेलते समय एक हाथ से छूटते बल्ले को लेकर।



# खेल जगत

## आज का खिलाड़ी



आईपीएल 2025 का आयोजन 22 मार्च से शुरू होने जा रहा है। सभी टीमों ने तैयारियां शुरू कर दी हैं। अब धीरे-धीरे चैंपियंस ट्रॉफी खेल रहे खिलाड़ी भी अपनी अपनी टीमों के साथ जुड़ने लगे हैं। विराट कोहली भी कुछ दिन में आरसीबी कैप में शामिल होंगे। कप्तान रजत

क्या आप जानते हैं? ... टी20 इंटरनेशनल में सबसे तेज फिफ्टी जड़ने का रिकॉर्ड नेपाल केलीपेंद्र सिंह ऐरीके नाम दर्ज है। भारत की ओर से इस फॉर्मेट में सबसे कम गेंदों में फिफ्टी पूरी करने वाले प्लेयर युवराज सिंह हैं।

## भारतीय बधि़र क्रिकेट टीम के अंकित जांगिड़ ने अंतरराष्ट्रीय त्रिकोणीय शृंखला में दिखाया जलवा

जयपुर/झुंझुनू, 11 मार्च। आईसीसी द्वारा बधि़र क्रिकेट को भी बढ़ावा दिया जा रहा है। इसी क्रम में भारतीय बधि़र क्रिकेट टीम का दक्षिण अफ्रीका और आस्ट्रेलिया के साथ मुकाबला हुआ। नई दिल्ली में हुई त्रिकोणीय शृंखला में झुंझुनू के भारतीय टीम की तरफ से मैदान में स्पिनर के रूप में अंकित जांगिड़ ने मैचों में विदेशी खिलाड़ियों को आउट करने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की। इसी तरह 8 मार्च को फाइनल मैच में आस्ट्रेलिया से भारतीय टीम का मुकाबला था। फाइनल मैच में ऑस्ट्रेलिया ने पहले खेलते हुए 20 ओवर में 9 विकेट गंवाकर 112 रन बनाए वहीं भारत ने पीछा करते हुए 15.3 ओवर में 3 विकेट के नुकसान पर 113 बनाकर मैच जीत लिया। वहीं भारत की ओर से खेलते हुए झुंझुनू के अंकित जांगिड़ ने 2 ओवर में आस्ट्रेलिया के दो महत्वपूर्ण खिलाड़ियों को आउट किया। जबकि भारत की ओर से साढ़े 15 ओवर में ही तीन विकेट खोकर विजयी लक्ष्य प्राप्त कर लिया। टीम इंडिया की इस जीत को खुशी झुंझुनू में भी देखने को मिली। भारतीय बधि़र क्रिकेट संघ, बधि़र अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद डीआईसीसी का सदस्य है। डीआईसीसी दुनिया भर में श्रवण बाधित एथलीटों के बीच क्रिकेट को बढ़ावा देने के लिए अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद आईसीसी के साथ मिलकर काम करता है। भारत में इस संघ को बीसीसीआई, यानि कि भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड भी सपोर्ट करता है।

## महिला क्रिकेट की झुंझुनू में हैप्पी शुरुआत

जयपुर/झुंझुनू, 11 मार्च। हैप्पी शुरुआत झुंझुनू जिले के नवलगाढ़ उपखंड के कुमावास गांव की रहने वाली है। राजस्थान की महिला क्रिकेट टीम अंडर-19 की कप्तान है। वह तेज गेंदबाज है। हैप्पी के लगातार अच्छे परफॉर्मंस के कारण उन्हें पिछले दिनों बीसीसीआई की ओर से चयनित की गई अंडर-19 महिला क्रिकेट टीम के लिए भी चुना गया। जिसने पृथिव्या कप खेला। उसकी स्कुलिंग भी चल रही है। पढ़ाई के साथ-साथ हैप्पी क्रिकेट को भी अपना समय देती है। परिवार के लोगों का भी सपोर्ट मिल रहा है। अंडर-19 भारतीय महिला क्रिकेट टीम और राजस्थान रणजी टीम की कप्तान तक का सफर हैप्पी ने पूरा कर लिया है। अब उसका लक्ष्य भारत के लिए खेलकर विदेशी टीमों की खिलाड़ियों को ब्लिन्ड बोल्ट करनी है। हैप्पी खीचड़, डंडडोल पब्लिक स्कूल की एलुमनाई स्टूडेंट रही है।

## अंडर 23 वीमेन ट्रॉफी में राजस्थान ने चंडीगढ़ को हराया, आयुषी का शतक

जयपुर 11 मार्च। नागपुर में खेले जा रही बीसीसीआई अंडर 23 वीमेनएक दिवसीय ट्रॉफी में आज राजस्थान ने आयुषीगंग की शतकीय, ज्योति चौधरी के अर्धशतक व उषा परेरिया, शानू व कौशल्या चौधरी की शानदारगेंदबाजी को सहायता से चंडीगढ़ को 99 रनो से हराया। राजस्थान टीम ने कप्तान आयुषीगंग की शानदार शतकीय पारी, ज्योति चौधरी के अर्धशतक की सहायता से निर्धारित 50 ओवर में 8 विकेट के नुकसान पर 260 रनोका स्कोर बनाया। टीम के लिए आयुषीगंग 100, ज्योति चौधरी नाबाद 55, चंद्रज्योतसनाभाटी 43, दीक्षा सैनी 23 रनो का योगदान दिया।लक्ष्य का पीछा करते हुए चंडीगढ़ टीम राजस्थान की गेंदबाजों के सामने मात्र 161 रनो के स्कोर पर आल आउट हो गयी। राजस्थान की गेंदबाज उषा परेरिया 25/3, कौशल्या चौधरी 26/2, शानू सैन 31/2 व सिद्धीशर्मा, मैना सियोल प्रत्येक 1-1 विकेट प्राप्त किये।

## जयपुर पोलो सीजन 2025

## पीपीसी ने 10-4 के स्कोर से कृष्णा पोलो से मैच जीता



जयपुर, 11 मार्च। जयपुर पोलो सीजन 2025, आरपीसी पोलो क्लब के मैच में मंगलवार को रामनाग पोलो ग्राउंड पर पीपीसी और कृष्णा पोलो के बीच खेला गया जिसमें पीपीसी ने कृष्णा पोलो को 10-4 के स्कोर से हराया। पीपीसी की ओर से यश भाटी ने 1, लोकेन्द्र सिंह ने 5 और विशाल सिंह राठीइ ने 4 गोल कर टीम को जीताया जबकि कृष्णा पोलो की ओर से देवेंश माहेश्वरी और ऐनन माइकल ने 1-1, और अश्विनी शर्मा ने 2 गोल किये।

## कंगाली की हालात में पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड महज 10 हजार मैच फीस, सस्ते होटल में ठहरेंगे खिलाड़ी, हवाई यात्रा में भी हुई भारी कटौती

नई दिल्ली, 11 मार्च। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड पर कंगाली छाने का खतरा बढ़ गया है। जिस कारण उसने अपने घरेलू क्रिकेट में खिलाड़ियों को मैच फीस में कटौती सहित कॉस्ट कटिंग का फैसला किया है। जिससे पीसीबी की वित्तीय हालात पर सवाल उठ रहे हैं। पीसीबी ने नेशनल टी20 चैंपियनशिप में हिस्सा लेने वाले क्रिकेटर्स की मैच फीस 100,000 रुपये प्रति मैच से घटाकर महज 10 हजार प्रति मैच कर दी है। रिजर्व खिलाड़ियों को 5000 रुपये प्रति मैच

मिलेंगे। टूर्नामेंट 14 मार्च से शुरू हो रहा है। मैच फीस में कटौती से खिलाड़ी परेशान हैं। बोर्ड घरेलू क्रिकेट के विकास पर कम खर्च करने पर भी विचार कर रहा है। पीसीबी में घरेलू क्रिकेट के प्रमुख अहमदुल्ला खुर्रम नियोजी पिछले कुछ महीनों से घरेलू खिलाड़ियों के लिए सुविधाओं में कटौती कर रहे हैं। सूत्र ने कहा कि, जिन खिलाड़ियों को पहले पांच सितारा और चार सितारा होटल में रहने की सुविधा दी जा रही थी, अब उन्हें सस्ते होटल में रहने की सुविधा दी जा रही है। फीस के अलावा उनके लिए

हवाई यात्रा का खर्च भी कम कर दिया गया है। एक अन्य सूत्र ने कहा कि खिलाड़ियों और अंपायरों को पिछले सीजन का बकाया चुकाना अभी तक नहीं किया गया है। इसके अतिरिक्त पीसीबी ने बोर्ड की नीति के अनुसार पूर्व टेस्ट क्रिकेटर्स के लिए वार्षिक पेंशन एक सूत्र ने कहा कि विडंबना है कि जहां खिलाड़ियों की मैच फीस कम की जा रही है, वहीं ये निर्णय लेने वाले अधिकारियों को लाखों में मासिक वेतन मिल रहा है।

## आवेश, पाटीदार, भरत हो सकते हैं बीसीसीआई सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट से बाहर श्रेयस को मिलेगी जगह!

नई दिल्ली, 11 मार्च। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड यानी बीसीसीआई आगामी वार्षिक वर्ष के लिए जल्द ही सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट लिस्ट जारी करने वाला है। बोर्ड चैंपियंस ट्रॉफी में खिलाड़ियों के प्रदर्शन का आकलन करने के बाद लिस्ट जारी करेगा। बता दें कि, पिछले साल ये लिस्ट फरवरी में रिलीज कर दी गई थी लेकिन इस बार चैंपियंस ट्रॉफी के कारण

इसमें देरी हो गई। पिछले साल बीसीसीआई की कॉन्ट्रैक्ट लिस्ट में शामिल कई खिलाड़ी अंतर्राष्ट्रीय मैचों में हिस्सा नहीं लेने के कारण बाहर हो गए थे। आवेश खान, रजत पाटीदार, केएल भरत जैसे कई खिलाड़ी हैं जो इस बार बीसीसीआई की सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट लिस्ट से बाहर हो सकते हैं। पिछले साल तीनों खिलाड़ियों को सी ग्रेड में रखा गया था। सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट में शामिल होने के बाद रजत पाटीदार ने पिछले कैलेंडर वर्ष में इंटरनेशनल क्रिकेट नहीं खेला।

## डब्ल्यूएफआई का प्रतिबंध निरस्त

नई दिल्ली 11 मार्च। खेल मंत्रालय ने मंगलवार को भारतीय कुश्ती महासंघ पर लगाये गये प्रतिबंध को निरस्त कर दिया है। खेल मंत्रालय ने भारतीय कुश्ती महासंघ के कामकाज में सुधार के बाद आज यह आदेश जारी किया है। इसके साथ ही डब्ल्यूएफआई पर 16 महीनों से जारी प्रतिबंध समाप्त हो गया है और अब घरेलू टूर्नामेंटों के आयोजन और अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंटों के लिए राष्ट्रीय टीमों का चयन हो सकेगा।

## न्यूजीलैंड ने पोली, ब्री और फ्लोरा को टीम में किया शामिल

वेलिंग्टन, 11 मार्च। न्यूजीलैंड की महिला टीम ने श्रीलंका के खिलाफ होने वाली तीन मैचों टी-20 सीरीज के लिए चोटिल इसाबेला गेज, हेले जेनसन और बेला जेम्स के स्थान पर विकेटकीपर बल्लेबाज पोली इंग्लिस, बाएं हाथ की तेज गेंदबाज ब्री इलिंग और ऑलराउंडर फ्लोरा डेवोनशायर को टीम में शामिल किया है। न्यूजीलैंड क्रिकेट कहा कि गेज को एकदिवसीय सीरीज के दौरान तीसरे मैच में चोट लगी थी। हम उनके ठीक होने के समय की समीक्षा की जा रही है। जेन्सन और जेम्स दोनों को एकदिवसीय सीरीज से पहले चोट लग गई थी और वे अभी तक पूरी तरह से फिट नहीं हो पायी हैं।

## सप्त शक्ति टीम ने एडवेंचर चैलेंज कप जीत कर रचा इतिहास

जयपुर, 11 मार्च। सप्त शक्ति कमान की एडवेंचर टीम ने इतिहास में स्वर्णिम अक्षरों में अपना नाम अंकित करते हुए पहली बार प्रतिष्ठित आर्मी एडवेंचर चैलेंज कप ट्रॉफी 2024-25 को अपने नाम किया।



राजस्थान में सेना के जनसम्पर्क अधिकारी कर्नल अमिताभ शर्मा ने मंगलवार को बताया कि आर्मी एडवेंचर चैलेंज कप एक अत्यंत कठिन ट्रायथलॉन प्रतियोगिता है जिसे इस वर्ष अरुणाचल प्रदेश के दुर्गम विंकिर्योग क्षेत्र में आयोजित किया गया। उन्होंने बताया कि इस प्रतियोगिता में 12 किलोमीटर हिल रनिंग, 20 किमी मार्गटेन टेरेन बाइकिंग और आठ किमी व्हाइटर वॉटर राफ्टिंग शामिल थी, जो शारीरिक और मानसिक सहनशक्ति की परीक्षा की परीक्षा लेती है। सभी कठिनाईयों को मात देते हुए

सप्त शक्ति की टीम ने न्यूनतम समय में यह चुनौतीपूर्ण प्रतियोगिता पूरी की और सर्वश्रेष्ठ टीम के रूप में विजय प्राप्त की। इसके साथ ही टीम के चार सदस्यों ने व्यक्तिगत पुरस्कार भी अपने नाम किया जिसमें तीन स्वर्ण और एक कांस्य पदक शामिल है। कर्नल शर्मा ने बताया कि लेफ्टिनेंट जनरल मनजिंदर सिंह, आर्मी कमांडर, दक्षिण पश्चिमी कमान ने आज जयपुर सैन्य छावनी में एक सम्मान समारोह के दौरान टीम को

सम्मानित किया। आर्मी कमांडर ने टीम को नकद पुरस्कार प्रदान किया और विशेष रूप से उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले एथलीटों को सम्मानित किया। इसके अलावा, टीम के पाँच सदस्यों और सहयोगी स्टाफ को उनके आसाधारण योगदान के लिए जीओसी-इन-सी, दक्षिण पश्चिमी कमान प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया गया। टीम के साथ बातचीत के दौरान, आर्मी कमांडर ने सभी सदस्यों से प्रयासों की सराहना की और पिछले छह महीनों में टीम को प्रशिक्षित करने और तैयार करने में सहयोगी स्टाफ द्वारा दिए गए महत्वपूर्ण योगदान की भी प्रशंसा की। उन्होंने इस अभूतपूर्व और ऐतिहासिक जीत को सप्त शक्ति कमान की गौरवशाली उपलब्धि बताया और कहा कि कमान के सभी रैंक को इस उपलब्धि पर गर्व है।

# // आईपीएल को लेकर खेल परिषद और राजस्थान रॉयल्स की तैयारियां जारी // होली के सतरंगी माहौल में गुलाबी रंग में रंगा सवाई मानसिंह स्टेडियम



जयपुर, 11 मार्च। गुलाबी नगरी जयपुर में आईपीएल की महक होली के सतरंगी रंगों की तरह बिखरनी शुरू हो गयी है। जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम को आईपीएल के मैचों के लिए दुल्हन तरह सजाया जा रहा है। स्टेडियम के चारों तरफ को दीवारों को गुलाबी नगरी की तर्ज पर गुलाबी रंगों से सजाया जा रहा है। स्टेडियम के में गेट पर लगे पत्थरों को साफ करवाया जा रहा है साथ ही रास्तों को बिल्कुल साफ सुथरा बनाया जा रहा है। रास्तों के एक तरफ टीन शैड और ब्लैक कपड़ों से ढका जा रहा है। क्रिकेट एकेडमी पर भी राजस्थान रॉयल्स के लगने वाले शिफ्टर की तैयारियों को भी अंतिम रूप दिया जा रहा है। क्रिकेट एकेडमी की पिच, मैदान को रोलर से सेट किया जा रहा है। नेट प्रेक्स के लिए मैदान के दायों ओर नेट लगा दिए गए साथ ही बैट्समैन को गेंद साफ दिखाई दे उसके लिए एकेडमी के चारों ओर काले कपड़ों का उपयोग किया गया है। एकेडमी के इंडोर हॉल के शटर पर काले पेंट पुतवा दिया गया है। हॉल की दीवारों को भी काले पेंट से रंगा दिया गया है।

कोलकाता में खेला जाएगा। इन मैचों के लिए सवाई मानसिंह स्टेडियम में भी तैयारियां ज़ोरों से चल रही हैं। जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में इस साल आईपीएल के 18वें सीजन के 5 मैच आयोजित होंगे। पहला मैच 13 अप्रैल को राजस्थान रॉयल्स और रॉयल चैलेंजर्स के बीच खेला जाएगा। राजस्थान रॉयल्स पहले दो मैच गुवाहाटी में खेलेगा। कैप जयपुर में शुरू होने के बाद मैच खेलने के लिए राजस्थान रॉयल्स की टीम गुवाहाटी जाएगी और वहां से जयपुर आएगी। उल्लेखनीय है कि आईपीएल 21 मार्च से शुरू होगा। साउथ पवेलियन में काम भी शुरू हो गया है। प्रेसीडेंट बॉक्स के भी नए सिरे से बनाया जा रहा है। ये सारा काम राजस्थान रॉयल्स अपने खर्च से करवा रहा है। इस पर लगभग 2 से 3 करोड़ रुपए के आसपास खर्च आएगा जिसका काम शुरू हो गया है। करीब 400 वीआईपी और वीवीआईपी सीटें बढ़ाई जाएंगी। साउथ पवेलियन की ओर बने टीमों के ड्रेसिंग रूम भी बड़े होंगे। प्लेयर्स गैलरी बड़ी हो जाएगी। ड्रेसिंग रूम के ऊपर वाले हिस्सा पर सीटों की संख्या लगभग 400 बढ़ जाएगी। सवाई मानसिंह स्टेडियम में दर्शकों की भीड़ हर साल खूब रहती है। आईपीएल की दीवानगी इस कदर रहती है कि स्टेडियम में मैच नहीं देखने वाले दर्शक स्टेडियम के आसपास की इमारतों पर चढ़कर मैच देखते थे। खेल विभाग द्वारा स्टेडियम के अंदर बने भवनों पर भी टिकट लगाए जाएंगे ताकि ज्यादा से ज्यादा लोग आईपीएल के मैच देख सकें।

## राजस्थान रॉयल्स ने पिंक प्रॉमिस जर्सी लॉन्च की

राजस्थान रॉयल्स बनाम मुम्बई इंडियंस 1 मई को आईपीएल 2025 के आधिकारिक पिंक प्रॉमिस मैच के रूप में घोषित राजस्थान रॉयल्स के क्रिकेट निदेशक, कुमार संगकारा और सीईओ, जेक लश मैकक्रम ने कहा, राजस्थान रॉयल्स ने आईपीएल 2025 में अपने बहुप्रतीक्षित पिंक प्रॉमिस मैच के लिए एक आकर्षक गुलाबी जर्सी का अनावरण करके रॉयल्स पिंक प्रॉमिस राजस्थान में महिलाओं के नेतृत्व वाले परिवर्तन का समर्थन करना जारी रखेगा। इस प्रतिबद्धता को भव्य मंच पर ले जाते हुए, राजस्थान रॉयल्स 21 मई, 2025 को जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में मुंबई इंडियंस के खिलाफ पिंक प्रॉमिस मैच की मेजबानी करेगा।



## राजस्थान रॉयल्स के खिलाड़ी आईपीएल 2025 के प्री-सीजन कैप के लिए जयपुर पहुंचे



जयपुर, 11 मार्च। आईपीएल 2025 की उल्टी गिनती शुरू हो गई है क्योंकि राजस्थान रॉयल्स जयपुर में अपने प्री-सीजन कैप के लिए तैयार है। रॉयल्स का पहला सेट गुलाबी नगरी में पहुंच चुका है, जिसमें यशस्वी जायसवाल, रियान पराग, वैभव सूर्यवंशी और कुनाल सिंह राठौर आगामी सीजन की तैयारी शुरू करने के लिए पहुंच चुके हैं।

## भारत के बाहर होने से लॉर्ड्स को हुआ 45 करोड़ का नुकसान

नई दिल्ली, 11 मार्च। वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप का तीसरा फाइनल जून में लंदन के द लॉर्ड्स में खेला जाएगा। ये फाइनल ऑस्ट्रेलिया और साउथ अफ्रीका के बीच होगा। ये पहला मौका है जब टीम इंडिया फाइनल का नुकसान सिर्फ बीसीसीआई को ही नहीं नुकसान हुआ है। दूसरी ओर विराट कोहली ने पूरे टूर्नामेंट 218 रन बनाए, जिसका उन्हें फायदा मिला है। टीम इंडिया चैंपियंस ट्रॉफी 2025 से पहले भी रैंकिंग में पहले स्थान पर थी। उसके अब भी 122 ही अंक हैं और टीम इंडिया ने पहले स्थान को बरकरार रखा है। वनडे टीम रैंकिंग में दूसरे स्थान पर ऑस्ट्रेलिया के 110 अंक हैं, उससे भारत बहुत आगे है, वहीं पाकिस्तान अब भी तीसरे स्थान पर कायम है, जिसके 106 अंक हैं। चौथे और पांचवें स्थान पर क्रमशः न्यूजीलैंड और दक्षिण अफ्रीका विराजमान हैं। वनडे बाजी रैंकिंग में विराट कोहली को फायदा हुआ है। उन्होंने चैंपियंस ट्रॉफी 2025 में कुल 218 रन बनाए, जिससे वो अब एक स्थान के फायदे के साथ चौथे नंबर पर आ गए हैं। रोहित शर्मा को दो स्थान पर नुकसान हुआ है और वो अब 5वें स्थान पर पहुंच गए हैं। रोहित इस टूर्नामेंट में 180 रन ही बना पाए। अच्छी बात ये है कि शुभमन गिल अब भी वनडे में दुनिया के टॉप बल्लेबाज बने हुए हैं। श्रेयस अय्यर भी एक स्थान के फायदे के साथ अब 8वें नंबर पर आ गए हैं। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 में मोहम्मद शमी और वचन चक्रवर्ती ने घातक गेंदबाजी की और दोनों ने कुल मिलाकर 18 विकेट चटकवाए। वनडे के टॉप-10 गेंदबाजों में सिर्फ एक भारतीय खिलाड़ी मौजूद है। कुलदीप यादव को तीसरा स्थान का नुकसान हुआ है।

## ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड एमसीजी में ऐतिहासिक 150वीं वर्षगांठ टेस्ट खेलेंगे

सिडनी, 11 मार्च। चिर प्रतिद्वंद्वी ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड पहले टेस्ट मैच की 150वीं वर्षगांठ पर मेलबर्न क्रिकेट मैदान (एमएसजी) पर ऐतिहासिक दिन-रात्रि टेस्ट मैच खेलेंगे। दोनों प्रतिद्वंद्वियों ने 1880 में इंग्लैंड में दोनों देशों के बीच पहले टेस्ट की याद में 1980 में लॉर्ड्स क्रिकेट ग्राउंड पर दूसरा शताब्दी टेस्ट खेला था। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के मुख्य कार्यकारी टॉड ग्रीनबर्ग ने कहा, एमसीजी में 150वीं वर्षगांठ पर टेस्ट क्रिकेट के सबसे शानदार आयोजनों में से एक होगा और दुनिया रोशनी में खेला हमारे खेल को समृद्ध विरासत और टेस्ट क्रिकेट के आधुनिक विकास का जश्न मनाने का एक शानदार तरीका होगा। उन्होंने कहा, इससे यह सुनिश्चित करने में भी मदद मिलेगी कि अधिक लोग इसमें भाग ले सकें और इस शानदार अवसर को देख सकें। उन्होंने कहा कि मुझे यकीन है कि 150वां टेस्ट यादगार होगा।

## पी.एस. क्रिकेट एकेडमी की रोमांचक जीत

जयपुर, 11 मार्च। यूनिजन क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 27 वीं नवीन-नफीस स्मृति क्रिकेट प्रतियोगिता में आज एन.बी. क्रिकेट ग्राउंड जगतपुर पर खेले गये पूल-बी के मैच में पी.एस. क्रिकेट एकेडमी ने कृष्ण सुरेका (21 रन व 15 रन पर 3 विकेट) के ऑलराउंड प्रदर्शन तथा रविन्द्र खींचड़ 18 रन पर 4 विकेट की घातक गेंदबाजी की बटोलत भदोरिया क्रिकेट एकेडमी को 1 गेंद शेष रहते 3 विकेट से हराकर लगातार तीसरी जीत दर्ज की। भदोरिया क्रिकेट एकेडमी ने टोस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुये शक्ति कुमावत 37 रन, आदित्य चौधरी 23 रन की पारियों के बावजूद निर्धारित 20 ओवर में 9 विकेट खोकर 119 रन बनाये गेंदबाजी में पी.एस क्रिकेट एकेडमी की ओर से रविन्द्र खींचड़ 18 रन पर 4 विकेट, कृष्ण सुरेका 15 रन पर 3 विकेट तथा संजय यादव व रोहित गव्देन्द्र प्रत्येक 1-1 विकेट लेकर सफल गेंदबाज रहे। जबकी पारी में पी. एस. क्रिकेट एकेडमी ने 12 रन पर ही अपने 3 प्रमुख बल्लेबाज गया दिये लेकिन मध्य क्रम में कृष्ण सुरेका 20 रन, एल.डी. मीणा 32 रन, लोकेश शर्मा 30 रन, डी.डी. 18 रन की मदद से विजयलक्ष्य 120 रन 19.5 ओवर में 7 विकेट खोकर हासिल कर नजदीकी मुकाबले में 3 विकेट से जीत दर्ज की, गेंदबाजी में भदोरिया क्रिकेट एकेडमी की ओर से रोहिताश गुर्जर 20 रन पर 4 विकेट, आदित्य भट्ट 14 रन पर 2 विकेट तथा आकाश 3 रन पर 1 विकेट लेकर सफल गेंदबाज रहे। मैच ऑफ द मैच कृष्ण सुरेका (21 रन व 15 रन पर 3 विकेट) पी.एस. क्रिकेट एकेडमी रहे।

# 'सीतापुरा-अंबाबाड़ी मैट्रो की डीपीआर 31 मार्च तक बनेगी'

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने जयपुर में मैट्रो अलाइन्मेंट पर दिशा निर्देश दिये



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मंगलवार को मैट्रो अलाइन्मेंट के संबंध में बैठक की और सीतापुरा-अंबाबाड़ी मैट्रो कॉरिडोर विस्तृत परियोजना रिपोर्ट 31 मार्च तक पूरी करने के निर्देश दिए।

जयपुर, 11 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सीतापुरा, गौरेर मोड से अंबाबाड़ी (टोडी मोड) तक प्रस्तावित मैट्रो कॉरिडोर (फेज-2) की विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डीपीआर) का कार्य 31 मार्च, 2025 तक पूरा करने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि कॉरिडोर के सिविल कार्यों के टेंडर 15 अगस्त से पहले जारी हों और परियोजना का समयबद्ध क्रियान्वयन सुनिश्चित किया जाए।

शर्मा मंगलवार को मुख्यमंत्री

मुख्यमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार की सोच है कि भविष्य की आवश्यकता को देखते हुए जयपुर के सभी क्षेत्र मैट्रो से कनेक्ट हो।

निवास पर मैट्रो अलाइन्मेंट के संबंध में आयोजित बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार

जयपुर में मैट्रो सेवा के विस्तार पर गंभीरता से कार्य कर रही है। हमारी मंशा है कि भविष्य की आवश्यकता को देखते हुए जयपुर के सभी क्षेत्र मैट्रो से कनेक्ट हों। मुख्यमंत्री ने फेज-2 के अंतर्गत, सीतापुरा से अंबाबाड़ी तक मैट्रो संचालन का कार्य शीघ्र प्रारंभ करने के निर्देश दिए। इस परियोजना से प्रतापनगर, टॉक रोड, सीकर रोड, विद्याधर नगर, सीतापुरा जैसे क्षेत्र मैट्रो सेवा से जुड़ेंगे और बड़ी संख्या में आमजन को मैट्रो की सुगम एवं दृढ़तामी

परिवहन सुविधा मिल सकेगी। मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को सीतापुरा-अंबाबाड़ी मैट्रो कॉरिडोर पर प्रस्तावित स्टेशन्स पर समुचित पार्किंग व्यवस्था सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। इस अवसर पर, मुख्यमंत्री के अतिरिक्त मुख्य सचिव शिखर अग्रवाल एवं प्रमुख सचिव आलोक गुप्ता, जयपुर मैट्रो रेल कॉर्पोरेशन के सीएमडी वैभव गालरिया, जयपुर विकास प्राधिकरण आयुक्त आनंदी सहित, संबंधित अधिकारी उपस्थित थे।

## केजरीवाल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पुलिस को एफआईआर दर्ज करने का आदेश दिया गया है। पुलिस को 18 मार्च तक अनुपालन रिपोर्ट भी देनी होगी। यह मामला 2019 का है। तब एक शिकायत दर्ज कराई गई थी।

## नागौर में दो भीषण सड़क हादसों ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) नागौर के जेएलएन अस्पताल रेफर किया गया है। जवाहरलाल नेहरू अस्पताल नागौर चौकी प्रभारी जगदीश बिश्नोई के अनुसार, डेढ़ से आगे लालदासजी महाराज धाम के पास मंगलवार अलसुबह एक बस पलटी खा गई, जिससे तीन जनों की मौके

पर मौत हो गई, जबकि 24 से अधिक लोग घायल हो गए। बस पलटने से चीख-पुकार मच गई। मरने वालों की पहचान जोधपुर निवासी हर्षित, आरुषि व आरव के रूप में हुई है। ये सभी नेशनल लॉ यूनिवर्सिटी के विद्यार्थी बताए जा रहे हैं, जबकि घायलों को डेढ़ में प्राथमिक उपचार के बाद नागौर

के जेएलएन अस्पताल रेफर किया गया नागौर लाए गए घायलों में भानु, साक्षी, मोहम्मद, वेद, वासुदेव, वृंदा आदि शामिल हैं। पुलिस सूत्रों से मिली जानकारी अनुसार, जोधपुर लॉ यूनिवर्सिटी के विद्यार्थी पटियाला से वापस जोधपुर लौट रहे थे।

## पाकिस्तान में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

विशेष रूप से महिलाओं, बच्चों, बुजुर्गों और बलुच नागरिकों को रिहा कर दिया गया है और उन्हें सुरक्षित मार्ग से उनके गंतव्य की ओर भेजा गया है।

बीएलए ने चेतावनी दी है कि यदि सैन्य हस्तक्षेप जारी रहा, तो सभी बंधकों को मार दिया जायेगा। प्रवक्ता ने कहा कि ऑपरेशन का नेतृत्व मजिद ब्रिगेड, एसटीओएस, फतह स्क्वाड और बीएलए की जिंदाब यूनिट द्वारा किया जा रहा है तथा किसी भी सैन्य कार्रवाई का निर्णायक जवाब दिया जायेगा। बीएलए के प्रवक्ता ने कहा है कि पाकिस्तानी सेना वहां बीएलए की यूनिटों के खिलाफ हेलीकाप्टर और ड्रोन से हवाई हमले कर रही है। यदि उसके लोगों पर वहां हवाई हमले तुरंत नहीं रोके गए तो पाकिस्तान को बंधक बनाये गये लोगों से हाथ धोना पड़ेगा और इसके लिए वही जिम्मेदार होगा। उल्लेखनीय है कि बीएलए के लड़ाकों ने पाकिस्तान के खिलाफ एक रणनीतिक अभियान चला रहा है और इसी के तहत उनकी यूनिटों ने बलुचिस्तान प्रांत के क्वेटा से खैबर पख्तुनख्वा के पेशावर स्टेशन जा रही यात्री ट्रेन जाफर एक्सप्रेस पर हमला किया और ट्रेन को पटरी से उतारकर उस पर कब्जा कर लिया है।

## जेडीए के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

है। जांच में यह भी सामने आया है कि अभियंता अविनाश शर्मा ने 25 योजनाओं और कॉलोनियों में संपत्ति अर्जित करे हैं। इन योजनाओं के नियमन और डवलपमेंट में किस तरह डवलपर को फायदा पहुंचाया गया और इस प्रक्रिया में नियमों की अवहेलना हुई, इसे लेकर भी एसीबी जांच में जुटी है। इस क्रम में जेडीए के विभिन्न जून कार्यालयों में भी तलाशी अभियान चलाया जा रहा है।

एलन मस्क ने कहा था कि स्टारलिनक लिंक्स की सहायता के बिना, रूस के खिलाफ यूक्रेन की फ्रंटलाइन धराशायी हो गई होती। आखिरकार मस्क स्टारलिनक सैटेलाइट सिस्टम के मालिक हैं। उन्होंने अपनी शेखी बघारते हुए कहा था कि स्टारलिनक के सहयोग

# जैलैंस्की दो पाटों के बीच...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

यह संदेह पैदा हो रहा है कि क्या सेना एक लंबा युद्ध बरकरार रख पाएगी। जैलैंस्की के पास एक कठिन विकल्प है, घटते पश्चिमी समर्थन के साथ सैन्य अभियान को जारी रखें या निराश दिखे बिना बातचीत की दिशा में आगे बढ़ें। उन्हें ऐसा रास्ता खोजना होगा, जो यूक्रेन की दृढ़ता को बनाए रखते हुए आगे और थकान न होने दे।

हालिया सर्वेक्षणों से यह संकेत मिलता है कि यूक्रेन की जनता की मानसिकता में शांति के पक्ष में बदलाव आ रहा है। अगस्त से अक्टूबर 2024 तक किए गए एक गैलप सर्वेक्षण में पाया गया कि अब 52 प्रतिशत यूक्रेनी तत्काल शांति वार्ता का समर्थन करते हैं,

जबकि 38 प्रतिशत अभी भी विजय तक लड़ाई जारी रखने के पक्ष में हैं। यह 2022 के बाद से एक बड़ा बदलाव है, जब 73 प्रतिशत लोग संघर्ष जारी रखने के लिए दृढ़ थे। पूर्वी यूक्रेन में, जहां युद्ध सबसे अधिक विनाशकारी रहा है, 63 प्रतिशत लोग अब बातचीत का समर्थन करते हैं, जो युद्ध की थकान को दर्शाता है। इस बदलाव के बावजूद संदेह बरकरार है। इन्फो सेपियन्स एल.एल.सी. द्वारा किए गए एक अलग सर्वेक्षण में पाया गया कि 64 प्रतिशत यूक्रेनी पश्चिमी सुरक्षा गारंटी के बिना बातचीत का विरोध करते हैं। उन्हें डर है कि रूस एक संक्षिप्त युद्ध विराम के बाद फिर से आक्रमण कर सकता है। इस बीच, 30 प्रतिशत का मानना है कि चाहे

जैसे भी हो, बातचीत शुरू करनी चाहिए, यह बताते हुए कि यूक्रेन के पास लंबे युद्ध के लिए सीमित संसाधन हैं। जैलैंस्की के अगले कदम यूक्रेन के भविष्य का निर्धारण करेंगे, जिनसे यह तय होगा कि राष्ट्र विजयी होता है या समझौते के लिये और मजबूर होता है। और यह इस पर निर्भर करेगा कि जैलैंस्की सैन्य प्रतिरोध और कूटनीतिक रणनीति को कैसे संतुलित करते हैं।

## पंजाब में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

को मौके से खदेड़ दिया। हालांकि, बाद में प्रशासन को टीम को लौटाना पड़ा। किसानों का आरोप है सरकार से उन्हें जमीनों का उचित मुआवजा नहीं मिला है। इसलिए, वे अपनी जमीनों पर खेती कर रहे हैं। जबकि, जिला प्रशासन के अधिकारी कहते हैं कि किसानों को जमीनों का मुआवजा मिल गया है, तो ये जमीनें अब सरकार की हैं। इन पर किसानों को खेती का हक नहीं है। घटना के बाद किसान नेता सरवन सिंह पंधेर ने बयान जारी कर कहा है कि गुरदासपुर के नंगल चौड़ और भरथ में किसानों को मुआवजा दिए बिना जमीन हथियाने की कोशिश की गई है। जब किसानों ने उसका विरोध किया तो पुलिस ने लाठीचार्ज किया गया।

## भारी पड़ा एलन ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कम्यूनिक्शंस सैटेलाइट के उपयोग के लिये पोलैंड पैस दे रहा है, यूक्रेन इसका उपयोग मुफ्त में नहीं कर रहा है।

एलन मस्क ने पोलैंड के विदेश मंत्री से अनारथ्यक लड़ाई मोल ले ली है। पोलैंड के विदेश मंत्री ने तो यूक्रेन को दी गई इन धमकियों पर अपनी प्रतिक्रिया दी थी कि स्टारलिनक सैटेलाइट सिस्टम के जरिये, यूक्रेन को मिल रही सभी फ्रंटलाइन कम्यूनिक्शन तथा इंटीलिजेन्स सुविधाएं वापस ले ली जायेंगी।

एलन मस्क ने कहा था कि स्टारलिनक लिंक्स की सहायता के बिना, रूस के खिलाफ यूक्रेन की फ्रंटलाइन धराशायी हो गई होती। आखिरकार मस्क स्टारलिनक सैटेलाइट सिस्टम के मालिक हैं। उन्होंने अपनी शेखी बघारते हुए कहा था कि स्टारलिनक के सहयोग

बिना, यूक्रेन, रूस के सामने टिक ही नहीं सकता था।

इसके जवाब में, पोलैंड के विदेश मंत्री ने खुलेआम कहा कि यूरोपियन देशों को जल्दी ही अमेरिका के स्टारलिनक इन्फ्रास्ट्रक्चर से दूर हो जाना चाहिये। इस मामले में, फ्रांस की यूटैलसैट उल्फ्टे सेवाएं दे रही है तथा वह बड़ी आसानी से मस्क की कंपनी की जगह ले हो सकती है। मस्क को अपनी मूर्खता का अहसास हो गया तथा उन्होंने इस स्थिति को रफा-दफा करने की दिशा में तुरंत ही कदम उठाये। उन्होंने कहा कि वे इस कम्पनी के मालिक जरूर हैं, लेकिन वे एकाएक यूक्रेन को सेवाएं देना बंद नहीं करेंगे।

सच तो यह है कि यूरोपियन देशों की कम्यूनिक्शन सेवाओं को सहयोग देने से मस्क को अच्छा-खासा और बड़े मुनाफे का विज्ञानैस मिल रहा है।

## लैंड फॉर जॉब घोटाला: लालू परिवार को बड़ी राहत, सभी को जमानत मिली

पटना, 11 मार्च। लैंड फॉर जॉब घोटाले मामले में मंगलवार को दिल्ली की राउज एवेन्यू कोर्ट में सुनवाई हुई। लालू यादव के बेटे तेज प्रताप यादव और बेटे हेमा यादव कोर्ट में पेश हुए। इस मामले में लालू परिवार को बड़ी राहत मिली है। राउज एवेन्यू कोर्ट ने सभी आरोपियों को जमानत दे दी है। कोर्ट ने आरोपियों को 50 हजार रुपये मुचलके और इतनी ही राशि के एक सिक्कोरिटी बॉन्ड के साथ राहत दी है।

राउज एवेन्यू कोर्ट ने कहा कि इस मामले में लालू व तेजस्वी यादव, राबड़ी देवी, मीसा भारती समेत 8 आरोपियों

को पेश होने की जरूरत नहीं है। क्योंकि वो सीबीआई की पहली और दूसरी चार्जशीट में पेश हो चुके हैं। पिछली सुनवाई में राउज एवेन्यू कोर्ट ने सजा न लिया था। आरोपियों को 11 मार्च को अदालत में पेश होने का निर्देश दिया गया था। कोर्ट ने हेमा, तेज प्रताप यादव व अन्य को समन भेजा था। लैंड फॉर जॉब घोटाले मामले में लालू परिवार समेत 103 लोग आरोपी हैं। इससे पहले सीबीआई ने कोर्ट में सत्योमैट्री चार्जशीट दाखिल की थी। दरअसल पूरा मामला 2004 से 2009 के बीच का है उस समय लालू प्रसाद यादव रेल मंत्री थे।

## 'क्या ठोकना ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मल्लिकार्जुन खड्गे के इस बयान को सदन की कार्यवाही से हटाने की मांग की। उन्होंने कहा ऐसी भाषा निंदनीय है। इसके बाद खड्गे ने सदन में खड़े होकर कहा, 'मैंने आसन के लिए ऐसे शब्दों का इस्तेमाल नहीं किया। उन्होंने उपसभापति से कहा कि अगर आपको मेरी बातों से टेस पहुंचे तो मैं इसके लिए माफी मांगता हूँ। मैंने ठोकने शब्द का इस्तेमाल सरकार की नीतियों के लिए किया है। मैं सरकार से माफी नहीं मांगूंगा।'

## '100 और ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पहले जारी किए गए 100 और 200 रुपये के सभी पुराने नोट भी प्रचलन में बने रहेंगे और वे वैध मुद्रा माने जाएंगे। उल्लेखनीय है कि यह कदम नकदी की आपूर्ति को बनाए रखने और बैंकिंग प्रणाली में स्थिरता सुनिश्चित करने के उद्देश्य से उठाया गया है।

**MARUTI SUZUKI ARENA**

# पुरानी छोड़े, नई लाएं!

अपनी पुरानी कार स्क्रेप करें और भविष्य की ओर चलें।

**ADDITIONAL SCRAPPAGE AND EXCHANGE BENEFITS UP TO ₹25,000\***

01 March 2025

**Fuel will not be provided to vehicles older than 15 years at petrol pumps after March 31.**

The Delhi government will stop fueling vehicles over 15 years old at city stations after March 31, according to Environment Minister Manjinder Singh Sirsa. The decision follows a meeting on air pollution, with Sirsa stressing the government's efforts to tackle vehicular emissions.

**BEST SCRAPPAGE VALUE#**

**BEST EXCHANGE OFFERS**

**UPTO 100% ON-ROAD FINANCE**

**3 years 100,000 km WARRANTY\*\***

**विशेष ऑफर**

**SWIFT ₹58,100\* | WAGONR ₹73,100\***

SCAN TO CONNECT TO SHOWROOM NEAR YOU

E-BOOK TODAY AT [WWW.MARUTISUZUKI.COM](http://WWW.MARUTISUZUKI.COM)

T&C apply. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. \*Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on select models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on select models. Offer valid with select financiers only. \*\*3 years or 100,000 km - whichever is earlier. #Scrappage Offer valid for limited time only. For more details, please contact your nearest ARENA dealership. \*Scrappage value offer is brought to you by Maruti Suzuki Toyota India Private Limited (a joint venture company between Maruti Suzuki India Ltd and Toyota Tsusho Group). Showrooms open on all Sudays. Above offers are valid till 31<sup>st</sup> March 2025.

**VISIT YOUR NEAREST MARUTI SUZUKI ARENA DEALERSHIP TODAY OR E-BOOK AT [WWW.MARUTISUZUKI.COM](http://WWW.MARUTISUZUKI.COM) | CALL 1800 102 1800**